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Sf. Mare Mucenic Dîmîfrîe, Izvorâforul de mir
(26 octombrie)

Actele martirice ne istorisesc că Sf. Dimi- 
trie sau Dumitru, cum este îndeobşte cunoscut 
în popor, a tră it în secolul IV all erei creştine 
fiind originar din Tesalonic şi fiind fiu al gu
vernatorului acestui oraş. Părinţii lui erau în 
taină creştini şi de mic copil i-au insuflat şi 
lui Dimitrie dragostea faţă de Hristos şi faţă 
de sfintele sale învăţături. După moartea pă
rintelui său, tânărul Dimitrie, trecut fiind 
prin înţelepciunea vremii, a fost ridicat la 
dregătoria de guvernator al Tesalonicului, 
funcţie pe care o deţinuse şi tatăl său.

A cârm uit pe supuşii săi cu blândeţe, cu în
ţelepciune şi cu dragoste făcându-se iubit şi 
preţuit de către toţi.

Crudul îm părat Galerin, cel care-i persecuta 
pe creştini, întorcându-se biruitor dintr-o 
campanie de luptă din Răsărit, a poruncit ca 
în Tesalonic toţi locuitorii, în semn de m ulţu
mire, să aducă jertfă  zeilor oficiali ai Impe
riului.

Mulţi creştini au refuzat acest lucru pre
ferând mai degrabă temniţa şi chiar moartea, 
în tre  aceştia se num ăra şi Dimitrie guverna
torul, care, refuzând să se supună poruncii 
împăratului, a fost aruncat în temniţă şi su
pus la multe cazne. In Tesalonic s-au organi
zat atunci lupte cu gladiatori în circul oraşu
lui în onoarea îm păratului Galerin.

Un tânăr cu numele Nestor a  venit în tem 
niţă la Sf. Dimitrie şi i-a cerut ajutor şi bine
cuvântare pentru a se lupta cu un  om deose
bit de mare şi de puternic, un uriaş am spune 
noi, cu numele de Lie, cel care omorâse mulţi 
creştini în luptele din arenele oraşului. Nestor 
s-a avântat în luptă şi chemând în ajutor pe 
Dumnezeul cel adevărat l-a biruit asemenea
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Episcop-vicar 
Sibiu

Imaginea voievodului Mihai în spaţiul braşovean
Bucurându-se de m ultă a- 

\  preciere, chipul său a ră 
mas imortalizat, nu numai 
de cronicile timpului, dar şi 
de artiştii iubitori ai penelu
lui. Nu întâm plător Junii 
braşoveni poartă şi azi chi
pul voievodului pe steaguri
le lor, iar patru din gru
puri, modelul căciulii lui 
Mihai. Legendele locale 
vorbesc de repetata acţiune 
a acestora asupra cetăţii,

unii cercetători considerând 
Junii braşoveni o rem inis
cenţă a acestor vremuri. A- 
vem încredinţarea că încă 
în perioada venirii sale la 
Braşov, pe unul din pereţii 
interiori ai ctitoriei voievo
dale din Şchei, biserica Sf. 
Nicolae, este imortalizat 
episodul intrării sale în ce
tatea Braşovului de către 
Nic®lae Cretanul, pictorul 
grec, care l-a însoţit pe Mi

hai Viteazul prin Ardeal şi 
a executat portretele voie
vodului de la Alba Iulia, 
Râmeţ, Ocna Sibiului, Târgu 
Mureş, Ludişoara etc., sta- 
bilindu-se după moartea vo
ievodului la Cluj, aflându-se 
apoi şi In slujba lui Radu 
Şerban. Existenţa acestei 
fresce pe peretele bisericii 
nu poate fi contestată, căci 
în „Socotelile Braşovului“ 
pentru anul 1694 (publicate 
de Nicolae Iorga) aflăm că 
s-a plătit „şase florini unui 
zugrav român, care a reno
vat chipul lui Mihai Vodă 
din biserica română", iar cu 
patru ani înainte „de Sfânta 
M ărie 1690, Constantin Brân- 
coveanu asista la slujbă în 
biserică, pe pereţii căreia 
se vedeau chipurile lui Pe
tru Cercel şi al lui Mihai 
Viteazul" (concluziona Ni
colae Iorga). Când şi de ce 
a dispărut această frescă, nu 
ştim, dar aceste mărturii 
l-au îndreptăţit pe Costin 
Petrescu în 1946, cu prilejul 
restaurării bisericii, să rea
lizeze în frescă, pe acelaşi 
perete, intrarea lui Mihai în 
Braşov, frescă păstrată şi azi.

în tre 1860 şi 1870 mitro
politul Andrei Şaguna pri
meşte la Braşov în dar de 
la domnişoarele Molnár din 
Cluj chipul lui Mihai V itea
zul ţesut de ele din fire de 
diferite culori. Acesta se 
păstra în cadrul Eforiei gim
naziului braşovean, fiind so
licitat de Reuniunea Femei
lor Române din Braşov pen
tru a fi „tansportat în sala 
de bal spre înfrumuseţare 
pentru seara de bal“ (şadin-
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Comunicat de presă
In zilele de 14-15 noiembrie a.c., la Reşedinţa patriarhală, 

sub preşedinţia Prea Fericitului Părinte Patriarh TEOCTIST, 
a avut loc şedinţa Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne.

Sesiunea a început cu un moment de rugăciune întru po
menirea Arhiepiscopului VICTORIN al Arhiepiscopiei Orto
doxe Române în America şi Canada, trecut la cele veşnice 
după ultim a şedinţă a Sfântului Sinod.

Pe ordinea de zi s-au aflat probleme curente ale vieţii bise
riceşti interne şi externe, referitoare la lucrarea pastoral-mi- 
sionară şi social-caritabilă, învăţământul teologic şi religios în 
şcolile de stat, relaţiile cu alte culte din ţară, situaţia comu
nităţilor româneşti din jurul graniţelor ţării şi diaspora, par
ticipările unor membri ai Sfântului Sinod şi ale altor teologi 
ortodocşi români la întruniri internaţionale panortodoxe şi 
ecumenice etc.

D intre hotărârile luate menţionăm:
•  Proclam area solemnă a sărbătorii Sfântului Apostol 

Andrei, cel întâi Chemat, Ocrotitorul României (30 no
iembrie), ca sărbătoare naţională;

•  Aprobarea hotărârii Adunării Eparhiale a Episcopiei 
Râmnicului privind înfiinţarea Episcopiei Slatinei, cu re
şedinţa în municipiul Slatina, din motive de ordin pas- 
toral-misioniar şi administrativ;

•  A probarea unor propuneri concrete de evaluare a învă
ţăm ântului teologic şi predării religiei în şcolile publice.

Şedinţa Sfântului Sinod s-a încheiat cu un moment de cin
stire a Prea Fericitului Părinte TEOCTIST cu prilejul împli
nirii în aceste zile a cincisprezece ani de la întronizarea ca 
P atriarh  al Bisericii Ortodoxe Române.

BIROUL DE PRESA ŞI COMUNICAŢII 
AL PATRIARHIEI ROMÂNE

4 0  de ani de la intrarea Patriarhiei Române 
în Consiliul Ecumenic al Bisericilor (1961—2001)

Schimbarea regimului de 
dictatură comunistă în Eu
ropa de Est în 1989 a răstur
nat priorităţile de ordin mi
sionar, pastoral şi ecumenic 
în Bisericile Ortodoxe din 
această regiune. Mai multe 
Biserici au pus între paran
teze relaţiile lor cu Consi
liul Ecumenic al Bisericilor 
(CEB) sub motiv că orientă
rile extreme ale acestuia nu 
le mai permit să răm ână în 
el. Biserica Ortodoxă Rusă 
a redus nivelul reprezentă
rii ei în Consiliu până când 
Comisia specială mixtă sta
bilită de A dunarea generală 
de la H arare (decembrie 
1989) va publica recom an
dările menite să resitueze 
locul Ortodoxiei în structu
ra Consiliului. în tre timp 
(august 2000), Sinodul rus a 
produs un document intern 
în care delimitează „Princi
piile fundamentale ale a titu 
dinii Bisericii Ortodoxe Ru
se faţă de celelalte confe
siuni creştine" (traducere 
în Renaşterea (Cluj-Napo- 
ca), nr. 6, iunie, 2001, (4-5). 
Să mai amintim că dialogul 
teologic cu Biserica Roma- 
no-catolică este practic sus
pendat.

Biserica O rtodoxă Română 
n-a luat încă astfel de deci
zii. La Adunarea de la Ha
rare, delegaţia română a a- 
vut o prezenţă şi o contri
buţie rem arcate de toţi, cu 
toate că Adunarea, în afară 
de câteva declaraţii timide 
şi eliptice, nu s-a angajat 
într-o dezbatere esenţială 
despre degradarea ecurae- 
nismului în general şi a re
laţiilor cu Bisericile O rto
doxe în particular. Mai 
mult, conducerea CEB a lă
sat a se înţelege că fiecare 
Biserică are datoria să-şi 
definească viziunea ei ecu
menică, ţinând eventual 
seama de ceea ce se numeş
te „Common Understanding 
and Vision“, document de 
referinţă adoptat de Consi
liu în 1997, căruia A duna
rea nu i-a dat prea mare 
atenţie.

Biserica O rtodoxă Româ
nă a fost admisă în Consi
liul Ecumenic al Bisericilor 
prin votul Adunării gene
rale de la New Delhi, la 20 
noiembrie 1961. (Vezi: I.

Bria, Destinul Ortodoxiei, 
Bucureşti, ed. Patriarhiei, 
1989, p. 104—175). Ea adu
cea în Consiliu o lungă ex
perienţă ecumenică dinainte 
de cel de al doilea război 
mondial şi din timpul răz
boiului (prin preoţi şi teo
logi români din Franţa, Ger
mania şi Statele Unite ale 
Americii). La conferinţa in- 
terortodoxă de la Moscova 
din iulie 1948, a fost sin
gura Biserică Ortodoxă care 
a elaborat o ecleziologie fa
vorabilă M işcării Ecumeni
ce moderne care începea în 
acelaşi an. In 1961, angaja
rea Bisericii în Consiliul 
Ecumenic al Bisericii a fost 
în mod explicit coordonată 
cu pregătirea Sinodului Or
todox prin intemediul Con
ferinţelor panortodoxe. în 
viziunea ei, — elaborată de 
M itropolitul Justin Moises- 
cu de la Iaşi, — cele două 
axe ale conciliarităţii: cea 
ecumenică şi cea interorto- 
doxă sünt inseparabile.

Intr-un moment în cáré 
criza ecumenismului în di
versele sale forme: aparte
nenţa la Consiliul Ecume
nic, dialogul teologic cu 
catolicismul, conciliaritatea 
interortodoxă poate să des
tabilizeze Biserica locală în 
realizarea misiunii sale cru
ciale la început de mileniu: 
reconstrucţia creştinismului 
în România pe baza tradiţii
lor locale care au rezistat 
restricţiilor din timpul dic
taturii comuniste, autorită
ţile bisericeşti îm preună cu 
facultăţile de teologie nu 
vor întârzia să reflecteze 
din nou asupra poziţiei Bi
sericii în com unitatea ecu
menică reprezentată de 
Consiliul Ecumenic. Aceas
tă reflexie ar putea să aibă 
două teme majore: 1. Re-i- 
dentificarea „viziunii ecu
m enice“ şi 2. Re-definirea 
misiunii ecumenice în con
textul actual.

1. Viziunea ecumenică nu 
trebuie să fie extrasă din 
dispute şi limitări exclusi
ve, ci din comparaţii inclu
sive şi deschideri reciproce 
cu celelalte Biserici creşti
ne. Totuşi, anumite striden
ţe, omisiuni şi confuzii nu 
pot fi trecute cu vederea. 
De pildă:

La Harare, delegaţii orto
docşi şi catolici au protestat 
contra tendinţei CEB de a 
uita memoria M işcării ecu
menice moderne şi de a ig
nora marea temă a unităţii. 
Paradoxal, Konrad Raiser, 
secretar general, a declarat 
la Sinodul EKD (Braun- 
swick, septembrie 2000), că 
în anii recenţi a existat o 
prea m are tendinţă de a li
mita înţelegerea ecumenis
mului la eforturile pentru 
unitatea văzută a Biserici
lor" (Ecumenical Dialogue, 
no. 2/2000, supliment al Bu
letinului EKD, Hambourg). 
De altfel, actuala conduce
re persistă în această direc
ţie fiind angajată în lărgirea 
spaţiului ecumenic (Forum) 
prin recuperarea grupurilor 
de tip „Evangelical“, a Bi
sericilor penticostaliste, a 
mişcărilor harismatice, sau 
în găsirea unor alternative 
la globalizarea economică. 
Problema este că în tra ta 
rea improprie a acestor te
me, CEB nu observă grani
ţa dintre sociologie şi ecle
ziologie.

CEB apare azi dezarmat iu 
faţa amalgamului de modele 
de unitate şi de ecleziologii 
(Biserica Reformată cjin 
Franţa oferă Euharistia fără 
limite şi interdicţii, şi celor 
nebotezaţi), faţă de care nu 
este inocent şi neutru. Lipsa 
de relevanţă a modelelor 
propuse în mod haotic, este 
o cauză a resemnării şi cri
zei curente. Cert este că 
M işcarea ecumenică mo
dernă a „desacralizat" pa
radigma Reformei (Reiorm  
Paradigm) din cauză că re
formaţii, prezbiterienii, re
lativizează orice ecleziolo
gie, potrivit principiului 
semper reformanda. Para
digma protestantă eludează 
şi problema coeziunii doc
trinare a comunităţii ecum e
nice invocând dilema con
sensului ecumenic. Refor
maţii au respins convergen
ţele formulate în Documen
tul BEM (Botez, Euharistie 
şi Preoţie, 1982), sub pretext 
că este prea „catolic“ şi 
prea „sacram ental“, că pro
pune un consens care n-a
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Biblioteca ASTRA — 140 de ani*
Intrată în conştiinţa românilor de pretu

tindeni ca un focar de cultură, de spiritua
litate şi de simţire românească, Biblioteca 
ASTRA din Sibiu împlineşte în această 
toamnă venerabila vârstă de 140 de ani.

De tot atâţia ani ea a iradiat în sufletul 
şi mintea celor care i-au trecut pragul, lu
mina cunoştinţei, a înţelegerii şi a dragos
tei faţă de slova scrisă a înaintaşilor sau a 
contemporanilor, dragostea faţă de valorile 
spirituale ale unui neam trecut prin valu
rile zbuciumate ale istoriei, cu credinţa în 
Dumnezeu şi în destinul său pe acest pă
mânt binecuvântat.

Biblioteca ASTRA a făcut aici, in Tran
silvania o operă de pionierat şi de aposto
lat cultural, luminând şi mângâind sufletul 
obidit al românului, întărind şi oţelind vo
inţa lui de mai bine, şi contribuind astfel la

* Mesaj transm is Bibliotecii ASTRA din 
Sibiu, cu prilejul împlinirii a 140 de ani de 
la înfiinţare.

conştientizarea şi m enţinerea vie a ideii de 
unitate naţională şi spirituală a întregului 
neam românesc.

Cu toate împilările şi încercările prin ca
re a trecut vreme de 140 de ani, acest tem
plu sacru al literelor româneşti, dar şi străi
ne, a rămas de-a pururi licărind ca flacăra 
unei candele în noaptea întunecoasă şi că
lăuzind pe cititori pe drumul adevărului, 
al păcii şi al dorinţei de mai bine.

Acum, la ceas aniversar, să închinăm un 
gând pios de recunoştinţă ctitorilor şi tu tu 
ror celor care au depus strădanii, cu mintea 
şi cu braţele pentru înălţarea ei, celor care 
i-au trecut pragul până în zilele noastre, şi 
să-l rugăm pe Dumnezeu să ocrotească şi 
să binecuvinteze, ca şi până acum, această 
nobilă instituţie culturală a sibienilor şi a 
tuturor românilor. ,

Vivat, crescat, floreat!

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALA 
Mitropolitul Ardealului

în tre sfinţii m ilitari cinstiţi de Biserica 
Creştină de o deosebită evlavie se bucură Sf. 
Dimitrie prăznuit de întreaga creştinătate în 
fiecare an la 26 octombrie. Biserica i-a acor
dat titlul de „megalomartys‘\  adică de „mare 
mucenic“, pentru stăruinţa şi bărbăţia lui în 
m ărturisirea până la sânge a lui Hristos şi a 
Evangheliei Sale, precum şi acela de „myrov- 
litis“, adică „izvorătorul de mir", pentru fap
tul că atunci când i-au fost descoperite moaş
tele, din ele izvora m ir de bună mireasmă, 
semn al sfinţeniei şi curăţiei sale.
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SFÂNTA PARASCHEVA — CĂLĂUZA 
PELERINILOR, TRINITAS, 2000, 158 p.

La Sibiu, în perioada 19—25 septembrie 2001

Dialog Teologic Bilateral pentru Tineret 
între Biserica Ortodoxă Română şi Biserica Evanghelică din Germania

An de an, în miez de oc
tombrie, toamna aduce în 
sufletele creştinilor orto
docşi de pretutindeni bucu
ria sărbătorii Sfintei Cuvi
oase Parascheva, exemplul 
sfinţeniei întrupate, dovada 
că noţiunea de „sfinţenie", 
în esenţa ei, nu este una 
abstractă, ci poate deveni o 
realitate asumată, trăită cu 
maximă intensitate.

In această vrem e în care 
reînvie ura între popoare şi 
oamenii neglijează din ce 
în ce mai mult viaţa în Du
hul Sfânt, supraapreciind 
tot ce ţine de lumea aceas
ta, exem plul vieţii Sfintei 
Parascheva din Epivata, ca
re uneşte în special popoa
rele balcanice prin evlavia  
comună faţă de ea şi arată 
universalitatea credinţei or
todoxe, importanţa şi bine
facerile sfinţeniei, este foar
te actual şi ziditor de su
flet.

Albumul al cărui titlu 
l-am enunţat, tipărit la Iaşi, 
— oraşul din care moaştele 
sfintei iradiază tuturor sfin
ţenie —, cu binecuvântarea 
Í.P.S. Daniel, Mitropolitul 
Moldovei şi Bucovinei, pre
lungeşte pentru cei care îl 
citesc sau îl deţin bucuria 
praznicului, perpetuând-o 
pe parcursul întregului an. 
Ce poate fi mai înălţător de
cât să fi antrenat, prin in
term ediul unui text bine în
chegat şi al artei fotografi
ce, într-un pelerinaj imagi
nar la moaştele sfintei Pa- 
rascheva. călăuzit fiind 
chiar de Sfânta din Epiva
ta? La final vom descoperi 
cu uimire că graniţa cu rea-

I Printre monahii greci, 
stabiliţi de-a lungul secole
lor în mănăstirile din ţara 
noastră, s-au remarcat şi 
personalităţi distinse, con
sacrate diferitelor activităţi 
culturale, sociale şi admi
nistrative, contribuind ast
fel la progresul şi prosperi
ta tea poporului român; în 
această categorie se în
scrie şi egumenul Theodo- 
sie care s-a afirmat în frun
tea unor mănăstiri, atât în 
capitală, cât şi în provincie.

Despre egumenul Theo- 
dosie, arhim. Chiriac Râm- 
nieeanu scrie că era „grec 
sfetagoreţ, cu ştiinţă de 
cărţi şi alte străine limbi...;

litatea a fost aproape des
fiinţată, că timpul şi distan
ţa s-au topit în cuvânt şi 
imagini, iar sfânta este a- 
proape de noi, în inimile 
noastre chiar.

A părut în condiţii grafice 
impecabile, cu text paralel 
în limbile română, greacă şi 
engleză, albumul constituie 
în acelaşi timp o incursiune 
în viaţa Sfintei Parascheva, 
o reconstituire a itineraru
lui pe care l-au urmat 
moaştele acesteia, şi un pe
lerinaj prin timp şi locuri 
la bisericile închinate cu
vioasei Parascheva, în ţară 
şi peste hotare. în final, i- 
coanele originale, unele i- 
nedite, reprezentând chipul 
cuvioasei, invită privirile 
cititorilor la sfântă desfă
tare.

Odată încheiat, periplul 
imaginar ne aju tă să con
ştientizăm  faptul că, în fie
care clipă, sfinţenia trebuie 
să-şi găsească sălaş şi în 
sufletele noastre. Rugăciu
nile Sfintei Parascheva îna
intea tronului ceresc, pentru 
fiecare din noi şi pentru u- 
m anitate în ansamblul ei, 
na sunt mereu călăuză.

Ne exprimăm convinge
rea că acest album închinat 
ei va constitui, aşa cum a- 
firmă patriarhul ecumenic 
Bartolomeu, un sprijin cre
dincioşilor aflaţi în neca
zuri, întărire celor slabi în 
credinţă, medicament celor 
suferinzi trupeşte şi ajutor 
pentru toţi cei care îl vor 
citi.

Drd. CLAUDIA DUMITRIU

îi zicea Raduliotul, fiind 
fost la Radu Vodă mai-nain- 
te egum en“ (B.O.R. XIII, p. 
376). Deci, era un monah 
format în m ănăstirile din 
M untele Athos, unde şi-a 
însuşit o vastă cultură, fiind 
un adevărat poliglot. Dacă 
un autograf contemporan 
— de pe manuscrisul Cu
vinte ale Sfinţilor Părinţi, 
care precizează că: „Aceas
tă carte este. a lui Theodo- 
sie proigumenul Hilandaru- 
lui de la Sfântul M unte al 
A thonului" (B.A.R., Ms. nr. 
557, f. 2) — se referă la el, 
atunci înseamnă că înainte 
de a veni în Ţara Româ
nească a fost egumenul

Cu binecuvântarea înalt 
Prea Sfinţiei Sale, Dr. A n
tonie Plămădeală, M itropo
litul Ardealului, Facultatea 
de Teologie „Andrei Şagu- 
na" din Sibiu a găzduit în 
perioada 19—25 septem brie 
2001 lucrările Dialogului 
Teologic Bilateral pentru 
Tineret între Biserica O rto
doxă Română şi Biserica 
Evanghelică din Germania, 
manifestare ajunsă la cea 
de-a VIII-a ediţie şi dove
dind, de-a lungul anilor, 
nebănuite resorturi de v ita
litate susţinute de dorinţa 
firească a apropierii inter- 
creştine. Protagoniştii aces
tei a VIII-a ediţii, ce a avut 
ca temă Cultul ortodox / e- 
vanghelic ca expresie a cre
dinţei, au fost persoane cu o 
largă implicare ecumenică 
în viaţa celor două Biserici. 
Delegaţia română a fost com
pusă din: arhid. lect. Dr. 
Mihai Săsăujan de la Facul
tatea de Teologie din Arad, 
pr. lect. Dr. loan Bizău de la 
Facultatea de Teologie din 
Cluj-Napoca, mh. prep. drd. 
Policarp Pîrvuloiu, trimisul 
Arhiepiscopiei Iaşilor, pr. 
as. Dr. Călin Dragoş şi ab
solvent Lucian Farcaşiu de 
la Facultatea de Teologie 
din Arad, absolvent de teo
logie Laura Dobrescu, din 
partea Patriarhiei Române. 
Facultatea de Teologie din 
Sibiu a fost reprezentată de 
doi tineri absolvenţi: Alina 
Pătru, care a preluat şi res
ponsabilităţile organizato-

M ânăstirii Hilandar.
Primele documente ro

mâneşti îl numesc „Radu
liotul", întrucât ocupase e- 
gumenia M ânăstirii „Sfân
ta Treime" din Bucureşti, 
ctitoria voievodului A le
xandru al II-lea Mircea 
(1568—1577), din jurul anu
lui 1570; incendiată de 
turci, în timpul luptelor cu 
Mihai Viteazul (1592— 
1601), a fost refăcută „din 
temelii" de Radu Mihnea 
(1611—1616), primind nu
mele de „M ănăstirea Radu 
Vodă", iar egumenilor li 
se zicea „Radulioţi". La 10 
februarie 1613, M ănăstirea 
a fost sfinţită de patriarhul

rice pe plan local şi Ciprian 
Toroczkai.

Lucrările s-au desfăşurat 
în forma devenită tradiţio
nală: două referate succinte 
la fiecare temă, unul al 
părţii române şi unul ger
man, au avut menirea de a 
declanşa o discuţie, de fie
care dată antrenantă.

Referatul principal al fie
cărei părţi a prezentat pe 
scurt concepţiile generale 
asupra cultului, precum şi 
evoluţia istorică a acestuia 
şi conţinuturile cele mai 
pregnante ale cultului azi. 
Dialogul s-a oprit în scurt 
timp asupra clarificării ra 
portului dintre rolul omu
lui şi cel al lui Dumnezeu 
în constituirea cultului, ca 
şi în desfăşurarea actelor 
de cult. Dacă în Ortodoxie 
conceptul de sinergie era în 
măsură să contribuie la ela
borarea unui răspuns satis
făcător, evanghelicii oscilau 
în formulările lor între ac
centuarea în plan teoretic a 
lucrării lui Dumnezeu şi pa
radoxala subliniere practică 
doar a factorului uman. Du
pă cum a arătat însă asist. 
Friederike Schoenemann, 
problema de fond este sesi
zată şi în teologia evanghe
lică. „Dacă totul vine de la 
Dumnezeu, cum se explică 
faptul că existenţa creştină 
este totuşi atât de solicitan
tă?“, se întreabă teologii e- 
vanghelici. Respectiva pu
nere a problemei, precum şi 
anumite răspunsuri care se

Chirii Lucaris al A lexan
driei — coleg de studii cu 
Radu, la Veneţia şi Padova
— iar voievodul o închină 
M ânăstirii athonite Iviron, 
ca recunoştinţă pentru o- 
crotirea şi educaţia primită 
în tinereţe de ia monahii 
iviriţi.

Arhim. Theodosie este 
menţionat prima dată ca e- 
gumen la „Radu Vodă" în 
anul 1814, când postelnice- 
lul Călin i-a devenit „slu
gă" (Arh. St. Vâlcea, Tri
bunal, dosar nr. 718/1833, 
f- 2); el îl numeşte „arhi
mandritul Theodosie Radu- 
liot".

Deosebit de interesante 
sunt, pentru viaţa acestui 
arhimandrit, două docu
mente din care rezultă că 
el ştia să construiască o 
„mihani" sau maşină; deci, 
era un „mihanicos", adică 
inginer constructor de ma
şini.

Despre ştiinţa egum enu
lui Theodosie auzise şi 
domnitorul Gheorghe Ca- 
ragea (1812— 1818) care, 
între măsurile edilitare pri
vind oraşul de reşedinţă, 
prevedea şi construirea ri
nei maşini — aşa cum v ă
zuse el la Constantinopol
— pentru curăţirea albiei 
Dâmboviţei, în scopul de a 
preveni numeroasele inun
daţii ce aduceau mari pa
gube locuitorilor capitalei.

Pentru realizarea proiec
tului său, la 3 iulie 1815, 
domnitorul porunceşte ma? 
rilor boieri ai Divanului ca, 
împreună cu egumenul Mâ
năstirii „Radu Vodă" să 
chibzuiască în ce mod s-ar 
realiza maşina respectivă. 
In porunca sa, Caragea spu-

(Continuare în pag. a 6-a)
Arhim. VENIAMIN MICLE

conturează cu timiditate la 
întrebările presante ale orto
docşilor („Nu spunem că o- 
mul nu trebuie să facă ni
mic, ci doar că în toate îl 
întâmpină Dumnezeu") rea
lizează o im portantă apro
piere în învăţătura soterio- 
logică, demnă de reţinut ca 
o reuşită pentru ansamblul 
prezentului Dialog.

Alte referate au avut m e
nirea de a detalia în faţa 
partenerilor lumea simboli
că a cultului popriu, ori de 
a evidenţia raportul dintre 
Cuvânt şi Euharistie în ca
drul slujbelor divine. Ambe
le delegaţii au subliniat e- 
chilibrul care trebuie să e- 
xiste între cele două forme 
ale „împărtăşirii de Hris- 
tos". Un plus de înţelegere 
a dobândit partea română 
în legătura cu practica e- 
vanghelică a celebrării li
turghiilor euharistice nu în 
fiecare duminică, ci doar 
mai rar în cursul unei luni. 
Acest fapt este motivat prin 
respectul faţă de Euharistie, 
prin profunda ei valorizare 
şi se întâlneşte cu practica 
credincioşilor ortodocşi de 
a se împărtăşi nu în fieca
re duminică şi sărbătoare, 
ci doar atunci când se simt 
pregătiţi.

Problema profunzimii şi a 
modificărilor permise în 
cult a stârnit, la rândul ei, o 
dezbatere aprinsă. Partea 
română s-a rem arcat prin- 
tr-un referat ce tematiza 
problema creativităţii litur
gice, fiind deschisă spre a 
accepta înnoirile. Ea a atras 
concomitent atenţia că nu 
orice schimbare e permisă, 
că în numele înnoirii nu se 
poate accepta o sărăcire, ci 
numai o dezvoltare a cultu
lui. Contribuţia germană a 
constat în expunerea câtor
va exparienţe-limită, încer
cări de a realiza o liturghie 
în acordurile muzicii rock 
şi într-un spaţiu precum 
stadionul sau discoteca. A- 
ceste demersuri sunt moti
vate prin dorinţa de a a tra
ge tineretul spre Biserică şi 
— a subliniat vorbitorul 
german — ele nu reprezintă 
nici pe departe regula, ci 
sunt încercări al căror ran
dament este în prezent dis
cutat şi analizat.

Discuţii antrenante s-au 
purtat şi pe tema reflectării 
problemelor contemporane 
în cult. Postmodernismul a 
fost investigat în toate fa
ţetele lui, ajungându-se la 
concluzia că el nu reprezin
tă un curent care trebuie 
din start stigmatizat şi ana
temizat, ci, ca oricărei 
realităţi istorice, Biserica 
este chemată să-i vină în 
întâmpinare, dobândind în 
Duhul Sfânt resurse pentru 
a sfinţi orişice loc şi timp.

Săptămâna a fost marcată 
de vizitele şi excursiile ca
re au avut loc, de diferite
le recepţii şi acţiuni cu ca
racter social. întâlnirea cu 
primarul Klaus Johannis 
s-a constituit într-un veri
tabil dialog despre deschi
derea europeană şi angaja
mentul ecumenic. M esajul 
P.S. Ambrozie Sinaitul, 
Episcop-Vicar Patriarhal, 
sublinia im portanţa eveni
mentului, arătând o apro
piere între temele prezentei 
ediţii a Dialogului şi reco
mandările din „Charta Oe- 
cumenica", semnată în a- 
prilie 2001 la Strassbourg. 
P.S. Visarion Răşinăreanu, 
Episcop-Vicar al A rhiepis
copiei Sibiului, prezent la 
Te-Deum-ul inaugural, a u- 
rat succes participanţilor, 
fexprimându-şi bucuria că o 
asemenea manifestare se

desfăşoară la Sibiu. în tâ l
nirea cu reprezentanţii A so
ciaţiei ASCOR Sibiu a do
vedit că în v iaţa Bisericii 
Ortodoxe Române angaja
mentul tinerilor este unul 
intens, cu orientare pluri
valentă. /

Pentru posibilitatea în 
săşi de realizare a acţiunii 
ţinem să aducem şi pe a- 
ceastă cale sincere m ulţu
miri Arhiepiscopiei Sibiu
lui, Prefecturii Sibiu şi în 
special d-rei Liliana Ban- 
ciu, responsabilă în cadrul 
acestei instituţii cu relaţiile 
externe şi problemele inter- 
confesionale, care a dat 
dovadă de multă înţelegere, 
sprijinind iniţiativa orga
nizatorilor, precum şi so
cietăţilor Romtelecom Si
biu şi Trlerom  SRL Braşov, 
fără al căror suport finan
ciar finalizarea întregului 
proiect ar fi fost imposibi
lă. Cu o caldă ospitalitate 1 
a întâmpinat grupul ro- 
mâno-german Parohia Si- 
biu-Valea Aurie, în m ijlo
cul căreia participanţii s-au 
simţit minunat. Din inimile 
tuturor se îndreaptă o au
tentică recunoştinţă către 
P.C. pr. cons. Simion Să- 
săujan, atât pentru prim i
re, cât şi pentru prezenta
rea sistemului de asistenţă 
socială din Arhiepiscopia 
Sibiului, ca şi către d-na 
învăţătoare Eugenia Cuba- 
sa, ale cărei osteneli gos
podăreşti izvorâte din reală 
iubire creştină au susţinut 
mersul înainte al manifes
tărilor.

De asemenea, mulţumim 
M ănăstirilor Sâmbăta, Râ- 
meţ şi Schitului Sibiel, In
stitutului Teologic Luteran 
din Sibiu, Muzeului de icoa
ne pe sticlă „Preot Zosim 
O ancea“ din Sibiel, A cade
miei Evanghelice din Sibiu, 
preoţilor ortodocşi şi evan
ghelici Gheorghe Streza, 
Siegfried Schullerus şi Kil
lian Doerr precum şi fir- ) 
melor Victoria SA, V inaria 
SA şi Data Pro, care şi-au 
adus într-un fel sau altul 
contribuţia la îmbogăţirea 
şi buna realizare a program 
mului.

Nu în ultimul rând tre 
buie amintită prestaţia re
marcabilă a traducătorilor, 
studenţii teologi Mihaela 
Dragoia (ortodoxă) şi Dio- 
nisie Árion (evanghelic), 
care au dat fluenţă discu
ţiilor, realizând adevărate 
punţi de legătură între par
ticipanţi.

Cadrul liturgic zilnic a a- 
vut un rol fortifiant pe par
cursul încărcatei săptă
mâni. El a constituit d i
mensiunea practică indis
pensabilă discuţiilor despre 
cult. Cu cele două puncte 
de maxim ale lui — Litur
ghia ortodoxă săvârşită în 
Catedrala M itropolitană şi 
Liturghia euharistică evan
ghelică celebrată în Biseri
ca Evanghelică din Sibiu, 
el a conferit participanţilor 
necesara forţă duhovniceas
că şi gândul cel bun, dorin- ^  
ţa de a fi activi în slujirea 
lui Dumnezeu, spre folo
sul celor două Biserici.

Tema viitoarei întâlniri 
de Dialog, stabilită de . co
mun acord în şedinţa fina
lă, este: Misiunea Biserici- 
lor In contextul seculariză
rii. Membrii celor două de
legaţii aşteaptă cu speran
ţă discutarea ei, program a
tă a avea loc în septembrie 
2002 la Edemissen, în G er
mania.

ALINA PÄTRU
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Sf. Mare Mucenic Dâmitrâe
(Urmare din pag. 1)
lui David pe Goliat, pe tiranul Lie.

La auzul acestei veşti, împăratul Gaîeriu s-a 
în tristat şi a poruncit ca să fie ucis cel care 
l-a întărit cu rugăciunile sale pe Nestor şi a- 
num e Dimitrie.

Soldaţii s-au dus noaptea în tem niţă şi l-au 
aflat pe sfânt în rugăciune, iar acesta ridieân- 
du-şi mâna a lăsat să fie străpuns cu o suliţă 
în coastă, la fel ca şi Stăpânul său, Mântuito
rul Hristos pe Crucea Golgotei. Aşa şi-a dat 
sfântul său suflet în mâinile Creatorului Sf. 
•Mucenic Dimitrie, iar la scurt timp a primit 
cununa muceniciei şi tânărul Nestor după cu
vântul sfântului.

Trupul Sfântului Dimitrie a fost luat de 
creştini şi îngropat mai întâi la Tesalonic. A- 
poi moaştele sale au fost duse la Sirmium, ca 
pe urmă să fie aduse din nou în măreaţa 
bazilică bizantină ce-i poartă numele din cen
trul Tesalonicului, unde se află şi astăzi. Cer
cetări mai noi au emis şi ideea că Sf. Dimitrie 
a r  fi fost cleric, fiind hirotonit diacon al biseri
cii din Sirmium, azi Mitroviţa din Iugoslavia, 
şi că ar fi fost martirizat pe vremea lui Dio- 
cleţian (284-305), iar moaştele sale ar fi fost 
aduse la Tesalonic într-o zi de 26 octombrie.

Oricum Sf. Mucenic Dimitrie rămâne în is
toria Bisericii Creştine ca unul dintre marii 
apărători ai credinţei şi ca o icoană a vitejiei 
şi a biruinţei asupra păcatului şi asupra lumii 
păgâne.

El ocroteşte în chip nevăzut întreaga lume 
creştină din. Răsărit şi din Apus oare-1 cin
steşte deopotrivă şi a rămas peste veacuri ca 
un ideal de întruchipat pentru fiecare creştin 
şi mai ales pentru fiecare tânăr în dram ul său 
spre desăvârşire.

Numele său este purtat cu dragoste de către 
creştini, ieoâna sa împodobeşte sfintele lăca
şuri de închinare iar el a devenit în acelaşi 
timp, şi patron al armatei române alături de 
Sf. Mucenic Gheorghe, purtătorul de biruinţă.

Numele de Dumitru provine din limba grea
că de la cuvintele - gea - păm ânt şi m itir - 
mamă, deci „mamă a pământului“, apelativ a- 
tribuit zeiţei belşugului Demeter.

în  popor, sărbătoarea este cunoscută şi sub 
numele de Sâmedru de la cuvintele străvechi 
latine: Sanctus Demetrius.

Fip ça pomenirea lui de peste an să ne in
sufle şi nouă credinţă, nădejde şi dragoste pre
cum şi voinţă de a lucra cu sârg la mântui
rea şi la desăvârşirea noastră ‘sufletească.

■ o n o o ■ o o o a o n o B o r a o o a e r ?  o K o n  o ti o o o a

Arhimandritul Theodosie Bistri{eanu
— „Inginer“ şi „Rebelist“ —
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Cărturari sibieni de altădată:

VicecomifeSe şl asesorul Iosif Hodoş
Î.P.S. Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 

Mitropolitul Ardealului, Crişanei 
şi Maramureşului,

Doctor Honoris Causa ai Universität» 
„Lucian Blaga“ Sibiu

Excelenţă,
I

Momentul festiv de astăzi face parte din acele momente 
istorice, ce pot constitui repere existenţiale în viaţa unei co- 

y  munităţi, cum este comunitatea sibiană, şi chiar a unei na
ţiuni. Decernarea Medaliei de Aur şi a Diplomei de Merit, 
din partea Asociaţiei pentru Pace a Religiilor din România, 
înalt Prea Sfinţiei Voastre, este dovada recunoaşterii înde
lungatei activităţi pastorale, ca membru de frunte al clerului 
român ortodox şi a celei de om de cultură. La fel ca marele 
înaintaş al înalt Prea Sfinţiei Voastre, mitropolitul Andrei 
Şaguna, aţi fost dăruit cu talanţii priceperii tainelor vieţii 
duhovniceşti, pe care i-aţi înmulţit în folosul societăţii ro
mâneşti. Doctor în teologie, v-aţi ocupat de relaţiile externe 
ale Patriarhiei Române, între 1970-1980, o perioadă în care 
prin diplomaţie aţi reuşit să stabiliţi nu numai legături cu 
cele mai importante instituţii bisericeşti din lume, dar chiar 
şi cu statul român - la acea vreme înstrăinat de valorile vieţii 
creştine. Din 1982, aţi început drum ul pe care vă aflaţi şi as
tăzi, acela de păstor al românilor ortodocşi din Ardeal. Un 
drum dintre cele mai dificile, pe care însă Laţi luminat cu 
înţelepciune, având, poate, un crez inspirat din cuvintele 
Mântuitorului: „Am făcut cunoscut Numele Tău oamenilor 
pe care Mi i-ai dat din lume. Ai Tăi erau, şi Tu Mi i-ai dat; 

\  şi ei au păzit Cuvântul Tău“ (loan 17, 6). Suferinţa cea mân
tuitoare aţi cunoscut-o din fragedă tinereţe, 'lucru care v-a 
apropiat de Dumnezeu şi de literatură- Cu, romanul „TREI 
CEASURI ÎN IAD“ şi alte creaţii valoroase, pe lângă o pu
blicistică impresionantă, v-aţi remarcat în viaţa culturală 
românească, meritele fiindu-vă recunoscute de Academia 
Română şi de Uniunea Scriitorilor. Dumnezeu v-a aju tat să 
treceţi cu demnitate de toate încercările. Sunteţi pentru noi, 
cei oare vă iubim şi stimăm, ctitorul unor aşezăminte bise
riceşti de valoare inestimabilă pentru viaţa noastră şi o pre
zenţă spirituală definitorie pentru echilibrul social de care 
avem atâta nevoie.

Acum, când întreaga omenire trăieşte evenimente care ar 
putea pune însăşi existenţa ei în pericol, este nevoie de oa
meni ca înalt Prea Sfinţia Voastră, care, aflat la vârsta pa
triarhilor, ne poate spune precum Ecleziastul: „înţelepciunea 
este mai de preţ decât armele de război; dar un singur păcă
tos nimiceşte m ult bine“. Fie ca această zi să aducă multă 
linişte în sufletele oamenilor în tru  pream ărirea Dumnezeu
lui păcii.

Să ne trăiţi înalt Prea Sfinţia Voastră în tru  mulţi şi feri
ciţi ani!

Sibiu, 14 octombrie 2001

Nicolae Josan, Liliana Popa, Cetatea Alba lulia în 
timpul revoluţiei din anii 1848—1849. Documente vie- 
neze, Alba lulia, Editura Altip, 2001, 231 p. + 6 p. 
planşe şi ilustraţii, preţ neprecizat.

în tre mirenii luminaţi care au sprijinit Biserica în timpul 
lui Andrei Şaguna şi a urmaşilor săi trebuie menţionat cu 
cinste şi un fiu de preot, cu frumoase studii juridice, intrat 
de mult în uitare: Iosif Hodoş. Dintr-o carte pe oare i-a închi
nat-o fiul său Enea, la vreo şase decenii după trecerea sa Ia 
cele veşnice aflăm foarte interesante date biografice, mai cu 
seamă privitoare la strădaniile lui întru slujirea neamului 
său atât de obidit în secolul al XIX-lea.

Bunicul lui Iosif Hodoş era preotul ortodox loan Popovici 
zis Hodoş din Bandu de Câmpie (azi Band, jud. Mureş), nu 
departe de Târgu Mureş. Acesta a avut doi fii: Vasile, care 
i-a urm at în preoţie în parohia Band, - tatăl lui Iosif, - Iov, 
care a fost preot în Moreşti (fost Malomfalău, lângă Târgu. 
Mureş), şi trei fete: una m ăritată în Mădăraş, lângă Band, 
alta m ăritată cu preotul din Berghia şi ultima m ăritată cu 
preotul unit loan Papiu din Budái (sau Budiul de Câmpie, 
azi Papiu Harlan, jud. Mureş) - spânzurat de unguri în cursul 
revoluţiei din 1848/49 - aceştia fiind părinţii cărturarului 
şi patriotului Alexandru Papiu Ilarian.

Primul dintre cei doi fii ai preotului loan, Vasile, căsăto
rit cu Teodora Tell din Band, a avut tot cinci copii. Simion, 
preot unit (!) în Giula, jud. Cluj, Zenovie (Novie), preot orto
dox (!) în Iclaind (jud. Mureş),. loan, care i-a urm at în paro
hia Band ca preot ortodox, şi gemenii Iosif şi Zachei. Aşadar 
Iosif Hodoş, de care ne vom ocupa în paginile de faţă, era 
văr prim ar cu Alexandru Papiu Ilarian.

Iosif şi Zahei s-au născut la 29 octombrie 1829. Amândoi 
au făcut şcoala prim ară maghiară în Târgu Mureş, urmând 
apoi cinci clase la Gimnaziul romano-catolic tot acolo. Doar 
cele două clase „de filosofie“ le-a făcut în româneşte, la 
Gimnaziul unit din Blaj. Se pare că n-au stat acolo decât un 
an, pentru că în 1848 s-au înscris la aşa-nuimitul „Liceu 
regesc“ din Cluj, pentru studii juridice. Din nefericire, Z a
hei a m urit pe neaşteptate în 1847, încât a obţinui certifi
catul numit „absolutorium“ doar Iosif, la 24 iunie 1848, deci 
în plină revoluţie. A fost coleg cu o serie de alţi tineri ro
mâni oare se vor implica apoi în evenimentele anilor revo
luţionari 1848/49. După relatările fiului său Enea, Iosif 
Hodoş ar fi avut şi calitatea de viceprefect în cursul revo
luţiei.

După înăbuşirea revoluţiei din 1848/49, Simion Bărnu- 
ţiu (1808-1864), „teoreticianul“ sau „ideologul“ ei, deşi îna
intat în vârstă, pleacă la Viiena (vara anului 1849), iar de 
acolo la Pavia (octombrie 1852), pentru a-şi continua studiile 
juridice începute la Sibiu, la Facultăţile de Drept ale Uni
versităţilor de acolo. în  1850 Bărnuţiu i-a chemat la Viena 
pe foştii săi elevi de la Blaj şi participanţi la revoluţia din 
1848/49, Alexandru Papiu Ilarian şi vărul acestuia Iosif 
Hodoş. Era nevoie de jurişti cu studii superioare, în speranţa 
înfiinţării unei Academii de drept, cu limba de predare ro
mână, în Transilvania. în  primăvara anului 1850 amândoi 
erau înscrişi la Facultatea de Drept a Universităţii din Vie
na. Amândoi obţinuseră câte un stipendiu anual de 300 de 
florini din „Fundaţia“ creată de Simion Romanţian (Roman
ţai), medic român stabilit în Viena, pentru tineri români din 
Transilvania, adm inistrată de Episcopia de la Blaj. Poate e 
bine să menţionăm că în ianuarie 1851 Al. Papiu Ilarian a 
prim it - din partea decanului său, în sala festivă a Universi
tăţii vieneze - decoraţia ce i-a fost acordată de împăratul 
Francise Iosif I. Aici la Viena, Papiu Ilarian a reuşit să pu
blice cunoscuta sa lucrare Istoria românilor din Dacia Supe
rioară (2 voi., Viena, 1851-1852, vol. III a rămas în manu
scris, apărut abia în 1943). Iosif Hodoş l-a ajutat la strânge
rea materialului documentar din arhive, biblioteci sau presa 
vremii. După trei semestre, în noiembrie 1852, amândoi ti
nerii erau în Padova (pe atunci în Italia „austriacă“, aşa 
cum era şi Pavia) şi se înscriu la Facultatea de Drept a Uni
versităţii de acolo. Bursa o pierduseră, încât s-au întreţinut 
mai mult din banii prim iţi de acasă, mai ales de la proto
popul Simion Balint din Roşia Montană şi alţi oameni cu 
stare materială bună. Ei au întreţinut o interesantă cores
pondenţă cu Simion Bărnuţiu, aflat la Padova, cu date des
pre traiul şi studiile făcute, cu îndrumări din partea „bătrâ
nului“ pentru foştii săi elevi. Amândoi erau interesaţi şi de 
studiile de istorie, iar Hodoş de dialectologia comparată, pe 
lângă faptul că au învăţat foarte bine limba italiană. Toţi 
trei au purtat discuţii cu diferiţi învăţaţi italieni asupra ori
ginii limbii şi a poporului român. La 10 ianuarie 1854 a avut 
loc examenul final de doctorat al lamândurora, după ce la 
examenele parţiale Papiu obţinuse calificativul „valde bene“, 
dar Hodoş doar „suffieiente“. Bărnuţiu şi-a susţinut docto
ratul la Pavia abia la 6 iunie 1854, obţinând - la examenele 
parţiale - acelaşi calificativ „valde bene“. în  vara anului 
1854 cei trei doctori se întorceau acasă, prin Viena. In ace
laşi an, părintele loan Hodoş şi preoteasa Teodora trecuseră 
la cele veşnice.

în 1855, Simion Bărnuţiu şi Alexandru Papiu Ilarian accep
tă invitaţia care li s-a făcut de la Iaşi, unde au fost numiţi 
profesori la Academia Mihăileană. Iosif Hodoş a rămas, însă, 
între ai săi, în Transilvania. Abia la 10 decembrie 1855 îşi 
începe stagiul de „practicant“ pe lângă avocatul Elekes Lá
szló din Abrud. Deşi acest stagiu era doar de trei ani, Minis
terul de Justiţie din Viena aprobă abia la 16 august 1860 să 
depună examenul de avocat, ceea ce a şi făcut, la Curtea de 
Apel din Sibiu. în tre  timp, la 3 noiembrie 1857, s-a căsătorit 
cu Ana (1837-1907), fiica cunoscutului protopop şi prefect al 
„legiunii Arieşului“ din anii 1848/49, Simion Balint (1810- 
1880).

La 3 aprilie 1861, cetăţenii cu drept de vot din comitatul 
(judeţul) Zarand (cu teritorii care aparţin azi judeţelor Arad 
şi Hunedoara) - reorganizat în 1860, - îl aleg pe tânărul avo
cat Iosif Hodoş ca vicecomite al comitatului respectiv. Comi
tatul - cu sediul în Baia de Criş - avea cinci plase: Baia de 
Criş, Brad, Băiţa, Hălmagiu şi A duţa, cu. peste 50 000 de ro
mâni şi abia 1 300 de unguri (comite suprem a fost ales loan 
Pipoş, iar în 1867 Dimitrie Ioneseu). Hodoş a fost ales din 
nou vicecomite la alegerile din 21 mai 1867 şi 10 aprilie 1872. 
în vara anului 1861, o delegaţie formată din trei români, 
Iosif Hodoş şi protopopii zărăndeni - Petru Moldovan şi Iero-

nim Moga - au plecat la Viena, ca să protesteze împotriva 
anexării comitatului Zarand, sub raport administrativ, la Un
garia, solicitând ca el să rămână în componenţa Transilva
niei. Cererea le-a fost respinsă, Zarandul rămânând anexat 
la Ungaria. Aşa se face că în 1863, Iosif Hodoş a fost ales 
deputat în Dieta Transilvaniei, dar din partea „cercului elec
toral“ Câmpeni, în pofida unor încercări ale adm inistra
ţiei maghiare de a invalida alegerea.

După ani îndelungaţi, Ioşif Hodoş a fost ales deputat în 
Dieta (Camera Deputaţilor) din Pesta din partea cercului 
electoral Brad (în cercul electoral Hălmagiu, din acelaşi co
m itat al Zarándokúi, a fost ales Sigismund Bortea, tot aşa 
de bun român). Va fi reales şi după crearea statului dualist 
Austro-Ungaria din 1867. La 10 ianuarie 1866 a  participat 
la prim a şedinţă a Dietei, iar la 11/23 februarie I860 şi-a 
rostit primul discurs parlamentar, prin  oare apăra autono
mia şi integritatea Transilvaniei. La 21 (sau 28) aprilie a 
hiat din nou cuvântul, respingând aberaţiile m inistrului 
Deák Ferencz care declarase că „naţionalităţile (!) din Un
garia sunt părţi întregitoare (componente) ale naţiunii ma
ghiare“. La 8 martie 1867 ia cuvântul în  problema unirii 
Transilvaniei cu Ungaria, iar la 24 iunie 1867 în  problema 
limbilor naţionale. Discusurile sale au continuat şi în anii 
1868, 1869 şi 1870, bucurându-se de aprecieri din partea tu 
turor românilor. Nu de puţine ori a prim it scrisori de felici
tare chiar de dincolo die Carpaţi, iar ziarele româneşti sub
liniau aportul său la apărarea limbii şi a naţiunii române.

La 15 iunie 1869 adresează o interpelare m inistrului de 
Interne, baronul Wenkheim Béla, în legătură cu refuzul 
recunoaşterii alegerii lui Bogdan Petriceicu Hasdeu şi Va
sile Alexandrescu Urechia ca membri de onoare ai Astrei. 
Nemulţumit de răspunsul dat de ministru, revine asupra a- 
cestei probleme în şedinţa din 7 iulie 1869. în  decembrie 
1869 a luat cuvântul - alături de alţi deputaţi români - în 
apărarea profesorului Alexandru Roman, şi el deputat, con
dam nat la un an închisoare pentru publicarea „Pronuncia- 
mentului“ de la Blaj şi a unor articole pe marginea acestuia 
în ziarul „Federaţiunea“ din Pesta. Intervenţiile deputaţilor 
români nu şi-au atins scopul propus, iar Al. Roman şi-a exe
cutat pedeapsa la Vaţ. în  absenţa lui, ziarul a  fost condus, 
pentru, o lună, de Iosif Hodoş.

în  şedinţa Dietei din 11 februarie 1870, Iosif Hodoş pro
punea o subvenţie de stat pentru înfiinţarea unui Teatru 
românesc; după cum era de aşteptat, propunerea deputatu
lui român a fost respinsă. în  această situaţie, la iniţiativa lui 
şi a lui Iosif Vulcan de la  Oradea, se lansează un apel în 
vederea constituirii unui „fond de teatru  românesc“; s-a 
alcătuit un  comitet de cinci intelectuali, - condus de Hodoş -, 
iar la 4 octombrie 1870 s-a întrunit la Deva o primă adu
nare, prezidată tot de Iosif Hodoş; se votează Statutul şi se 
alege un Comitet al „Societăţii pentru fond de teatru ro
mân“ - în frunte cu Iosif Hodoş - care se ocupa ide strân
gerea fondurilor necesare în vederea înfiinţării unui teatru  
românesc. Societatea şi-a continuat activitatea până la Unirea 
din 1918, cu adunări generale - aproape în fiecare an - în 
diferite oraşe ale Transilvaniei. Iosif Hodoş a condus-o până 
în 1873 (Petru. Dan, Asociaţii, cluburi, ligi, societăţi. Dicţio
nar cronologic, Bucureşti, 1983, p. 116-120).

Tot în anul 1870 solicită o subvenţie pentru Astra, dar tot 
fără rezultat. La 13 iulie 1870 condamnă, în term eni vehe
menţi, politica de maghiarizare a Guvernului prin  diferite 
legi votate de Dietă şi Casa Magnaţilor (Legea învăţământu
lui primar, Legea naţionalităţilor ş.a.). Activitatea parlamen
tară a lui Iosif Hodoş merită o cercetare mai amplă.

Iosif Hodoş a activat şi în cadrul Partidului Naţional din 
Transilvania, creat la Miercurea Sibiului, în 7-8 m artie 1869, 
sub conducerea lui Ilie Măcelariu. A fost de acord cu tactica 
politică adoptată atunci, a „pasivismului“ („opoziţia pasivă“), 
deci cu neparticiparea la viaţa politică din noul stat Austro- 
Ungaria.

Dacă de acum înainte nu-1 mai întâlnim pe Iosif Hodoş 
în Dietă, în schimb apără drepturile românilor printr-o lu
crare tipărită la Pesta, în 1871. Se intitula Românii şi con
stituţiile Transilvaniei (VII +  111 p.); iniţial a apărut în zia
rul lui Alexandru Roman, „Federaţiunea“, din Pesta, apoi 
în volum. Lucrarea era închinată „luptătorilor pentru drep
turile naţiunii şi bisericii române, pentru autonomia şi inde
pendenţa Transilvaniei, pentru limba şi patria română“. în 
partea primă descrie starea de inegalitate politică în care 
trăiau românii transilvăneni, iar în partea a doua stăruia 
asupra drepturilor de care ar trebui să beneficieze toţi locui
torii Tarnsilvaniei. Este interesantă descrierea pe care o face
- ca m artor al evenimentelor - şedinţei Dietei de la Cluj din 
17/29 mai 1848, în care s-a hotărât unirea Transilvaniei cu 
Ungaria. La acest capitol al activităţii sale naţional-politice, 
trebuie să notăm o serie de articole pe care le-a publicat în 
periodicele vremii: „Revista Carpaţilor“ din Bucureşti, 
„Foaie pentru minte, inimă şi literatură“ din Braşov, „Con
cordia“ şi „Federaţiunea“, ambele la Pesta. Erau semnate 
cu numele propriu, dar şi cu pseudonimele „Gemenul“ sau 
„Castore gemenul“.

în acest context, trebuie să ne reţină atenţia şi alte as
pecte: activitatea culturală pe care a desfăşurat-o Iosif Ho
doş, care era, de fapt, o componentă a activităţii sale naţio
nal-politice. în tre realizările de ordin cultural ale românilor 
zărăndeni din perioada în care a funcţionat ca vicecomite, 
fără îndoială că pe primul loc se situează înfiinţarea Gimna
ziului ortodox - cu patru, clase - din Brad. Iosif Hodoş a 
sprijinit din plin această acţiune; încă din 1862 a alcătuit
- împreună cu Amos Frâncu - primul proiect de statut. După 
ani îndelungaţi de discuţii şi intervenţii la forurile de stat, 
cursurile Gimnaziului s-au deschis în toamna anului 1869, 
deşi inaugurarea festivă s-a făcut abia la 21 mai 1870, la 
sărbătoarea Sfinţilor îm păraţi Constantin şi Elena. Cu acest 
prilej, Iosif Hodoş a ţinut o prelegere inaugurală cu tema: 
„Despre şcoala la români în genere, şi în special la românii din

(Continuare în pag. a 6-a) 
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Autorii, în cartea lor — 
structurată în urm ătoarele 
capitole: Cuvânt înainte,
Notă asupra ediţiei, Studiu  
introductiv, Documente de 
la Kriegsarhiv din Viena, 
însoţite de Lista ilustraţii
lor, Rezumat în limba fran
ceză şi Lista ilustraţiilor în 
limba franceză, plus şase 
pagini nenum erotate de 
planşe şi ilustraţii —, au 
valorificat un set de m ate
riale existente în celebra 
Arhivă de Război (Kriegsar
hiv) din Viena, m ateriale ce 
cuprind o colecţie de hărţi, 
planşe şi planuri ale forti
ficaţiei austriece de la A l
ba Iulia. Este vorba de ra 
poartele unor ofiţeri aus
trieci ai garnizoanei alba- 
iuliene din Cetate, trimise 
forurilor superioare de la 
Viena privind asedierea Ce
tăţii de către trupele ma- 

S ghiare conduse de genera
lul Josif Bem, pe timpul re 
voluţiei din 1948—1849, cu 
referiri speciale la perioada 
martie-iulie 1849. A fost, de 
fapt, prima mare încercare 
pentru fortificaţia ridicată 
in 1714— 1738, primul ase
diu al acesteia. De notat că 
în tot timpul revoluţiei, gar
nizoana austriacă a benefi
ciat de sprijinul şi colabo
rarea oastei revoluţionare 
române din Munţii Apuseni, 
condusă da Avram Iancu, 
A xente Sever, Simion Ba
lint şi alţi prefecţi ori tri
buni români. Cu preţul u-

nor mari eforturi, dar şi al 
unor serioase distrugeri, Ce
tatea a rezistat asediului, 
până la sfârşitul revoluţiei, 
confirmând aprecierile lui 
Bariţiu că era „cea mai ta
re “ fortificaţie din întreaga 
Transilvanie. M aterialul 
prezentat în paginile cărţii 
este alcătuit din zece docu
mente diferite, concepte sau 
copii autentificate, unele în
soţite de anexe, scrise de 
mână, în limba germană. 
Stilul este tehnic, clar şi 
concis. în pofida caligrafiei 
impecabile de care benefi
ciază documentele în discu
ţie, mai ales cele păstrate 
în copie, apar uneori formu
lări incorecte în textul a- 
cestora. Cauza, presupun 
autorii, ar consta în faptul 
că redactorii şi copiştii do
cumentelor au fost, fără ex
cepţie, militari de grade di
ferite ale căror cunoştinţe 
de ortografie şi sintaxă nu 
au fost ireproşabile. în ce 
priveşte modul de editare, 
cei doi autori au preferat 
publicarea doar a traducerii 
în limba română a fondului 
de documente, cu păstrarea 
— pe cât posibil — a spiri
tului de epocă. Subiect in
teresant, documente inedite 
din arhive străine, aborda
re modernă — sunt doar câ
teva din caracteristicile căr
ţii recent apărută in peisa
jul cultural-istoric transil
van.

C . I .

Prof. Univ. Dr. DHC DUMITRU CIOCOI-POP 
Rectorul Universităţii „Lucian Blaga“ Sibiu
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STATUTELE

Actul original de existentă a „Reuniunii“, recent desco
perit în Arhivele sibiene reflectă în cele 11 articole, ideile 
esenţiale, care au fundamentat în decursul vremii activi
ta tea ei ad-tiv-organizatorică şi profesional-culturală.

In primul articol din statute se arată că scopul reuniunii 
este „înaintarea în cultură cu deosebire însă înaintarea în 
Câştigarea cunoştinţelor reale“1. Din această formulare re 
iese că scopul principal al „Reuniunii“ era să asigure pro
cesul de instruire profesională şi culturalizare a sodalilor 
în domeniul lor de activitate2. Pentru realizarea acestui 
scop fundamental, de care depindea perfecţionarea în me
serie şi cultivarea iubirii de neam şi limbă, toţi membrii re
uniunii erau datori să participe la activităţile săptămânale 
organizate la sediul „Reuniunii sodalilor“. în  această pri
vinţă articolul 8 din statute stipula excluderea membrilor 
care timp de şase săptămâni lipseau nem otivat de la „ore
le de propuneri". în programul acestor întruniri săptăm â
nale figurau diferite prelegeri despre meserii şi industrie, 
ore destinate pentru învăţarea de cântece naţionale şi alte 
ore de instruire în aritmetică, scriere şi citire3.

Pentru conducerea activităţii „Reuniunii" adunarea gene
rală alegea periodic un comitet format din nouă membri 
din care făceau parte un preşedinte, un vicepreşedinte, un 
notar, un casier, un controlor şi alţi 4 membri.

în timpul mandatului său, comitetul răspundea în faţa 
adunării generale de „administraţiunea reuniunei" precum 
de primirea noilor membri, de îngrijirea şi întrebuinţarea 
averii reuniunii“4 şi de organizarea manifestărilor profe
sionale şi culturale. Trebuie rem arcat faptul că din comite
tul „Reuniunii“ numai preşedintele putea fi ales dintre 
membrii conlucrători. Toţi ceilalţi membri din comitet erau 
aleşi din rândul membrilor ordinari.

Prevederile din statutele sodalilor, specificau cu privire 
la membri, că sunt de trei categorii: ordinari, conlucrători 
şi onorifici. în prima categorie intra orice sodal şi maistru, 
în tre membrii conlucrători intrau, acei locuitori români 
care contribuiau, cu ajutoare materiale sau prezentau re 
gulat la „anumite ore" prelegeri instructive, profesionale 
sau de cultură naţională.

Din ultima categorie de membri au făcut parte toţi acei 
care prin serviciile lor au adus alt ajutor pentru reuniune.
. Dacă la constituirea „reuniunii“ numărul membrilor a 
fost destul de restrâns (30), ulterior numărul lor va creşte 
simţitor ajungând la 37 în 1870, la 56 în 1880, la 71 în 1890, 
la 142 în 1900.

în  statute s-a prevăzut că susţinerea activităţii reuniu- 
nei trebuia să se facă prin încasarea unei taxe de la fieca
re membru ordinar şi din ajutoarele primite „de la toţi b i
nevoitorii ei" între care figurau membri ajutători sau so
cietăţi de cultură şi economice româneşti5.
-MANIFESTĂRI PROFESIONALE ŞI CULTURAL-POLITICE

Dacă urmărim activitatea desfăşurată de „Reuniunea so- 
daliloi români“ din Sibiu, constatăm că au existat două la
turi principale:

1. — preocupări adm inistrativ-organizatorice;
2. — preocupări profesionale şi cultural-politice.
1. — Preocupări administrativ-organizatorice
Prin activitatea adm inistrativ-organizatorică comitetul 

„Reuniunii" a urm ărit permanent să atragă şi să formeze pe 
noii membri şi să întărească astfel forţa ei economică şi 
materială. Totodată s-a acordat sprijin material şi moral 
pentru înfiinţarea de reuniuni similare la Braşov (1869), 
Cluj (1871), Arad, (1875), Sălişte (1882), Turda (1884), Bis
triţa (1894), etc. — iar principalul rezultat al activităţilor 
profesionale a fost constituirea unei pături sociale, destul 
de numeroasă, de meseriaşi români.6

Mărturii despre sodaül sibieni
Tot în cadrul activităţilor cu caracter adm inistrativ-or- 

ganizatoric mai semnalăm preocupările pentru perfecţiona
rea cunoştinţelor teoretice şi practice ale sodalilor prin or
ganizarea de cursuri de specializare, atragerea copiilor de 
ţărani şi lucrători spre meserii şi ajutorarea lor materială 
din fondurile proprii şi din cele acordate de „Astra" şi „So
cietatea Transilvania“ din Bucureşti, organizarea şi menţi
nerea legăturilor cu reuniunile de meseriaşi germani şi 
maghiari, etc.

Deoarece în studiul nostru ne-am propus să abordăm în 
primul rând aspectele mai semnificative din activitatea 
cultural-profesională, ne-am restrâns aprecierile doar asu
pra acestui scop principal.

2. — Preocupări profesionale şi cultural-politice
A ctivitatea profesional-culturală cuprinde urm ătoarele 

principale forme de manifestare:
a) — expoziţiile industriale;
b) — şedinţele literare;
c) — manifestările cu caracter cultural şi politic.
— a) — Expoziţiile industriale
încă de la adunarea generală din 20 decembrie 1867, N. 

Cristea a subliniat în prelegerea sa despre „Influenţa cul
turii şi ştiinţei asupra societăţii om eneşti“ că numai cu
noaşterea profundă a meseriilor îi va ajuta pe membrii 
„Reuniunii" să facă faţă avântului şi concurenţei industriei, 
care câştigă teren în urma introducerii căilor ferate.7

Un mijloc practic şi eficient de perfecţionare profesio
nală pentru sodalii sibieni au devenit expoziţiile de pro
duse m eşteşugăreşti şi casnice.

Prin organizarea de expoziţii publice, comitetul „Reu
niunii" a căutat să dezvolte în fiecare meseriaş simţul de 
emulaţie şi gustul pentru perfecţionarea în domeniul pro
fesiei sale.

Urmărind să realizeze acest scop, comitetul „Reuniunii" 
a organizat cât mai multe expoziţii de produse la care să 
poată participa maistrul, calfa şi chiar ucenicul.

Cele mai reprezentative expoziţii au fost cele organizate 
în 1892 şi 1902.

în apelul către publicul român din 20 aprilie 1892, lansat 
pentru strângerea de fonduri pentru organizarea unei ex
poziţii de către sodalii sibieni, Nicolae Cristea, după ce 
arată rolul industriei şi comerţului pentru bunăstarea po
poarelor, subliniază că sodalii, conduşi de „vederi de aces
te “, s-au apucat să pregătească organizarea unei expoziţii 
industriale.

Expoziţia s-a deschis la 2 octombrie 1892, cu prilejul ju 
bileului de 25 de ani de la înfiinţare.

La această expoziţie 69 de meseriaşi din oraşul şi comi
tatul Sibiu au expus 172 poduse industriale.

Aşa cum s-a rem arcat de contemporani, expoziţia din 
1892 a tins să demonstreze, în mod public, că „meseriaşii 
români, pe lângă toate dificultăţile din trecut şi prezent, 
încă năzuiesc a se apropia de soţii lor de alte naţionalităţi 
din patrie, mai favorite de soartă în trecut. Reuniunea cre
de că prin aceasta face nu numai un lucru în sfera specia
lităţii sale, ci totodată şi un lucru naţional-patriotic".8

Din aceste aprecieri reiese clar, nu numai tendinţa de a 
demonstra progresul realizat de sodalii români, dar carac
terul naţional al expoziţiei. Trebuie să menţionăm, de ase
menea, că în viaţa economică românească din Transilva
nia, organizarea acestei expoziţii a reprezentat prima mani
festare industrială a meseriaşilor români.

Peste 10 ani, la 19 octombrie 1902, „Reuniunea" a orga
nizat cea mai mare expoziţie industrială de produse, la care
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„îndrăzneşte, fiica“1 — femeia în Biserică astăzi
. Societatea românească de 
azi este — ne place sau nu
— una încă insuficient 
structurată stabil, aflată în- 
tr-un grad înalt de fluidiza
re. Libertatea a venit nu 
prea repede (din contră), ci 
prea abrupt, motiv pentru 
care întâlnim, la nivelul in
dividului şi al societăţii, fe
nomene ce se vor ori numai 
par democratice, dar care 
sunt, în realitate, la limita 
anarhicului; da aici, lipsa 
ierarhiei valorilor. în term i
nologie paulinică, putem 
spune că deşi suntem doar 
la vârsta prunciei post-tota- 
litare, societatea ne hrăneş
te nu cu lapte, ci cu hrană
— uneori (deseori) greu di
gerabilă chiar şi — pentru 
m aturi sau maturizaţi. Tre
cerea de la o societate pre
tins egalitară la una puter
nic polarizată a marcat in
dividul, motiv pentru care 
şi răspunsul acestuia la soli
citările ori (numai) la pre
tenţiile acestei societăţi de
vine imprevizibil. Când fa
cem aceste afirmaţii, gân
dul ne duce la categoriile 
defavorizate de indivizi care 
ajung la debusolare, dispe
rare, pierderea direcţiei, ur-

1. îndrăzneşte, fiică, credinţa ta 
ţe-a mântuit; merpj în pace! este.
tliatul complet clin Le. S, 48.

mate ori însoţite de situaţii 
conflictuale în familie ori în 
raporturile cu cei din jur 
(vecini etc.), situaţii care 
pot degenera în comporta
mente deviate sau delicven
te. Este îndeobşte cunoscut 
faptul că devianţa atentea
ză la bunul simţ, iar delic- 
venţa încalcă nişte legi 
scrise.

Asistăm la schimbarea 
statutului femeii în société»- 
te. în epoca predecembristă 
egalitatea femeii cu bărba
tul, aşa cum a fost înţelea
să de nomenclatura roşie şi 
teoretizată în congrese, nici 
măcar nu poate fi conside
rată un deziderat, ci un co
mandament politic, un ordin 
venit de sus. Femeia era 
pusă în stare de inferiorita
te, tocmai pentru că se cla
ma egalitatea în meserii în 
care nu avea randamentul 
bărbatului — deseori sudo- 
riţa, strur.găriţa sau tracto- 
rista nu atingea performan
ţele sudorului, strungarului 
ori pe cele ale tractoristu
lui. .în  comunism, femeia 
era tovarăşa bărbatului, nu 
soţia acestuia. Sensibilitatea 
individuală şi gingăşia fami
lială nu intrau în calculul 
puterii, erau excluse. Pro
ducţia conta! în schimb, în 
Rugăciunea unui soţ pentru

soţia sa citim: dacă nu ce
rem de la strălucitorul tran
dafir sa înflorească afară 
de timpul său şi de la fra
geda viorea să aibă tăria şi 
trăinicia copacilor, cum voi 
cere de la soţia mea lu
cruri mai presus de puterile 
èi?

în societatea actuală, sta
tutul femeii este diferit de 
cel din totalitarism ul ateu, 
motiv pentru care diferit 
trebuie să reacţioneze şi 
preotul. Astfel, în afară de 
categoriile de femei cunos
cute încă înainte de '89, 
cum ar fi femeia gospodină, 
care şi la serviciu nu vor
beşte despre altceva decât 
despre ce a pus în oală, 
despre preţuri, copil şi soţ, 
femeia activist, pentru care 
orice are legătură cu religia, 
cu Biserica — de la partici
parea la sfintele slujbe, la 
studii, articole sau cărţi (fie 
numai) de interdisciplinari- 
ţate, dacă nu chiar de pro
fil religios — denotă obscu
rantism, conservatorism, 
înapoiere din partea autoru
lui, bârfit în spate şi batjo
corit în faţă cu gură de ţaţă 
şi ură de slugă (Steinhardt), 
în afară apoi de femeia fa
tală pe care o interesează 
doar amanţii ori de femeia 
funcţionar —  iar aici am în

vedere doar pe cea pentru 
care litera, ce te ucide, es
te supremul reper şi la ca
re, în consecinţă, nu găseşti 
înţelegere, cu atât mai pu
ţin concesivitate, milă — 
întâlnim azi femeia intelec
tual modern. Din această 
categorie face parte femeia 
cu doctorat, luat prin muncă 
serioasă, ce a însemnat şi 
nişte burse de luni de zile 
în străinătate, ori de săptă
mâni în arhivele ori institu
ţiile de profil din ţară, ceea 
ce presupune respect reci
proc familial extrem, opus 
labilităţii senzuale ce ar du
ce la destrăm area căsniciei. 
Mai face parte din catego
ria intelectualului feminin 
de azi femeia cu a doua fa
cultate, matematică, ju rna
listică, drept, ştiinţe politice 
sau teologie. Să n-o uităm 
nici pe femeia manager (ge
neral sau nu). Ei bine, am 
impresia că aceste noi ca
tegorii socio-profesionale 
feminine sunt mult mai des
chise spre dialogul cu preo
tul, una din cauze fiind dis
ponibilitatea ori capacitatea 
de abordare, cu responsabi
litate, a unei întregi serii de 
teme din viaţa lor privată, 
familială, profesională etc.

(Continuare în pag. a 7-a) 
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au participat 725 sodali şi meseriaşi din Sibiu şi împréju- 
rimi, unde au expus un număr de 3.486 produse. Tot acum, 
în cadrul expoziţiei, au expus pentru prima oară 591 ţă 
rani şi ţărance din 76 comune transilvănene. Cu acest p ri
lej „Reuniunea" condusă de noul preşedinte Victor Tordă- 
şanu9, a căutat să realizeze o serie de deziderate m ajore 
pentru dezvoltarea vieţii economice româneşti.

Pentru atingerea acestui scop, s-a urm ărit să se expună 
în ansamblu toate realizările obţinute de meseriaşi şi de 
industria casnică românească, să fie evidenţiat aportul a- 
dus de ţăranca română şi totodată să fie afirmat cu acest 
prilej progresul românilor transilvăneni în domeniul eco
nomic. Tot în acest cadru expoziţional s-au stabilit legă
turi de colaborare cu reprezentanţi ai vieţii culturale şi e- 
conomice din România.

Din documentele reuniunii reiese că adeziunea faţă de 
această manifestare economică, cu caracter naţional, a me
seriaşilor noştri a fost unanimă. Iată cât de sugestiv şi-a 
exprimat emoţia sodalul Ionel Luch, angajat la „Chocola
terie française" din Viena: „Oricât de departe aş fi de pa
trie şi de naţiunea mea românească mă ţin şi eu de mese
riaşii români"10 *.

Al doilea aspect remarcabil în expoziţie a fost expune
rea unui război de ţesut, sistem „România“, care a fost im
portat pentru demonstraţie, în faţa publicului vizitator. în 
toate zilele de vizionare el a stârnit o adevărată „senza
ţie".

în privinţa exponatelor industriei casnice, în darea de 
seamă asupra expoziţiei se subliniază: „Poporul român îşi 
are industria sa proprie. Centrul acestei industrii îl for
mează cu deosebire lucrul de mână femeiesc. Lucrul de 
mână al ţărăncii române se distinge nu numai prin frumu
seţe şi hărnicie ci are în sine ceva particular, ceva ce îl 
deosebeşte de produsele de asemenea natură ale popoare
lor conlocuitoare. Combinaţiunea de forme şi culori ale ţe 
săturilor şi cusăturilor româneşti caracterizează însăşi fi
rea femeii române. Pe scurt zis, lucrul de mână al femeii 
române este cel mai frumos decor al ei şi una din mândrii
le naţionale“.11 1

Cu prilejul expoziţiei s-au realizat utile contacte cu 
membrii reuniunilor de sodali din Transilvania, cu ţăranii 
şi cu reprezentanţi ai intelectualităţii din România.

Printre cei peste 8000 de vizitatori ai expoziţiei au fost 
remarcaţi, Eugeniu Carada, directorul Băncii N aţionale a 
României, profesorul universitar Ion Bianu, senatorul Stroe 
Beloescu, D. Leca, director al Creditului Funciar din Bucu
reşti, etc.

MIRCEA STOIA

1. Arh. St. Sibiu, fd. Comitatul Sibiu, doc. 53/1879.
2. în legătură cu acest scop, mărturiile contemporane relevă cum 

au procedat conducătorii „Reuniunii“ pentru atingerea acestui ţel şi în ce 
condiţii. „Cu toate că scopul reuniunii în genere este frumos şi folositor, 
am putea zice sublim, fiindcă iniţiatorii n-au avut în vedere simplu numai 
meseriile, ci şi înmulţirea cunoştinţelor trebuincioase pentru meseriaşii 
români, acel scop nu se putea aşa uşor ajunge. Iniţiatorii au văzut d(e) 
e(xemplu), că pentru meseriaş nu ajunge să-şi cunoască numai meseria. Me
seriaşul trebuie să aibă cunoştinţă despre înlesnirile prin care purtarea 
meseriei sale să fie scutită de obstacole, fie î n . procurarea materialului 
bun, trebuincios, fie în sporul grabnic al producţiilor sale industriale. Un 
meseriaş numai atunci are succese strălucite, când din material bun e in 
stare să producă în timp scurt producte de industrie multe şi bune. Nu 
mai puţin este de lipsă pentru meseriaşi să ştie unde şi când îşi poate 
desface productele sale cu înlesnire şi mai cu preţ. Succesul ce reuniunea 
a obţinut până acum corespunde obstacolelor care a avut a le învinge", 
adică sărăcia şi prejudecăţile de tot felul, care lung timp au ţinut loc 
plăpânda plantă în prima ei dezvoltare“, cf. Tribuna, artic. citat nr. 84/ 
1892.

3. Pentru atingerea acestui scop în articolul 2 s-a prevăzut că 
„reuniunea statoreşte unele zile, respective seri în săptămână, în care se 
adună laolaltă, ca să asculte propuneri; privitoare la starea industriei din 
trecut şi prezent, la starea comerţului şi mişcarea lui, la legătura indus
triei, comerţului cu agricultura şi alte economii din ştiinţe reale, apoi pen
tru recrearea şi cultura spirituală să se cetească obiecte de natură bele
tristică, poezii şi în fine să se facă deprinderi în scriere, comerţ şi cân
tări“, cf. Statutele pentru „Reuniunea sodalilor români" din Sibiu, Ed. II 
1978, p. 3.

4. Statutele pentru „Reuniunea sodalilor români" din Sibiu, cd. II 
Sibiu, 1878, p. 4.

5. Această solidaritate şi ajutorare reciprocă între români era nece
sară deoarece „ameninţaţi în existenţa noastră naţională trebuie să con
statăm din capul locului, că noi românii nu ne putem răzima, decât pe 
puterile noastre. Oricât am căuta alt sprijin, acela între împrejurările de 
azi nu-1 vom afla nicăieri“, cf. Telegraful român, nr. 2/1892.

6. Traian Chirilă, Reuniunea culturală naţională a meseriaşilor ro
mâni din Sibiu la 80 de ani, Sibiu, 1946, p. 41.

7. „Telegraful român“ nr. 100/1867, p. 367.
8. Ibidem „Tribuna“ nr. 84/1892.
9. Urmărind viaţa şi activitatea lui Victor Tordăşanu (1860—1920) 

care a devenit din 1897 al doilea preşedinte al „Reuniunii", constatăm că 
există doar unele referiri risipite în publicaţiile editate de această „Reu
niune". El s-a născut în comuna Ilia Mureşană, în familia lui Amos Tor
dăşanu, fruntaş al mişcării revoluţionare româneşti din anii 1848—1849.

După ce a absolvit gimnaziul din Alba Iulia, a urmat Sermnariul 
„Andreian" din Sibiu, şi a devenit funcţionar la Consistoriul Ortodox din 
localitate. Ajuns în mediul sccial-econom c al comunităţii române din Si
biu, el şi-a legat viaţa de aspiraţiile meseriaşilor români din localitate şi. 
din întreaga Transllvame. Cdată cu alegerea lui Victor Tordăşanu ca pre
şedinte, „Reuniunea sodal'lor“ întreprinde o serie de acţiuni pentru con
solidarea forţei ei materiale. în acest scop, din iniţiativa preşedintelui au 
fost înfiinţate fundaţiunile, au sporit legatele şi s-au mărit fondurile ma
teriale aflate sub administraţia „Reuniunii". Din veniturile acestor fon
duri şi cu sprijinul acordat de instituţiile de cultură şi de credit româ
neşti, Victor Tordăşanu a cumpărat un local corespunzător pentru „Reu
niune“ şi a reorganizat şi completat biblioteca în care figurau peste 500 
titluri de cărţi, cele mai multe din ele fiind donaţe de „Astra" şi de alte 
societăţi culturale. în această perioadă Victor Tordăşanu a luat măsuri 
pentru confecţionarea unei insigne pentru membrii reuniunii. La 23 sep
tembrie 1897 a fost prezentat comitetului reuniunii un model de insignă 
confecţionat din piele albastră şi roşie cu ciucuri de aur, la mijloc un me
dalion de bronz cu inscripţia „Reuniunea sodalilor români din Sibiu“, iar 
la mijlocul medaliei figurau două mâini împreunate.

Simbolul mâinilor împreunate exprimă plast'c unirea profesională 
şi naţională a meseriaşilor români din monarhia austro-ungară.

Un alt aspect edificator din activitatea acestui preşedinte, care tre
buie relevat,- a fost deosebita grijă manifestată faţă de copiii de ţărani ro
mâni veniţi la Sibiu ca să înveţe o meserie. Iată cum descrie el un ase
menea episod din această acţiune de larg interes social: „Multe mizerii 
ce le-am îndurat zilnic cu prilejul aplicării de învăţăcei noi, sosiţi dini 
localităţi îndepărtate de Sibiu, dintre care nu cei mai puţini, verte.au lâ 
meserie numai cu îmbrăcămintea de pe ei, murdară, ruptă ca vai de ea“. 
Aşa cum reiese din mărturiile documentare el a primit zilnic din toate 
părţile Transilvaniei scrisori de la părinţi, învăţători şi preoţi, în care 
era rugat să plaseze zeci şi zeci de copii de ţărani la meserii.

Chiar din schiţarea acestor aspecte din viaţa şi activitatea lui né 
putem convinge, de câtă răbdare, perseverenţă şi energie trebuie să dea 
dovadă în promovarea vieţii social-economicc româneşti.

10. Arh. St. Sibiu, fond „Reuniunea sodalilor din Sibiu“, dosar 2, 
doc) nr. 102/1902.
< 11. Lem, doc. nr. 125/1902. ‘
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A doua întrunire a Comisiei Consiliului Ecumenic a! Bisericilor pentru Educate şi Formare Ecumenică (E.E.F.)
Intre 18—22 septembrie

2001 s-au desfăşurat, la 
Cartigny, lângă Geneva, 
lucrările celei de a doua 
întruniri a Comisiei Consi
liului Ecumenic al Biserici
lor pentru Educaţie şi For
mare Ecumenică.

Prima întrunire, când s-a 
şi constituit Comisia, a a- 
vut loc la Stony Point, lân * *

gă New York, în martie
2000.

La ambele întruniri a 
fost prezent, din partea Bi
sericii Ortodoxe Române, 
semnatarul acestor rânduri.

M enirea Comisiei rezul
tă, cu claritate, chiar din 
denumirea ei: să sprijine 
Bisericile membre în orga
nizarea şi desfăşurarea u-

-------= ------------------ ©  = ------------------------

Zi de bucurie ia M ănăstirea O rlai
Duminică, 21 octombrie a.c., de sărbătoarea Sfinţilor Ar

deleni, Visarion Sairai, Sofronie de la Cioara şi Oprea din Să- 
lişte, mărturisitorii şi a Sf. loan din Galeş şi Moise Măcinic 
din Sibiel, a avut loc sfinţirea noii Mănăstiri cu hram ul „Sf. 
Treime“ din localitatea Orlat, jud. Sibiu.

Slujba de sfinţire şi Sf. Liturghie arhierească a fost oficiată 
de către P. S. VISARION RÂŞINÂREANU, episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Sibiului, înconjurat de un ales sobor de preoţi 
şi diaconi, în prezenţa unui mare num ăr de credincioşi veni ti 
din împrejurimi ca şi din întreg judeţul Sibiu.

Tot eu acest prilej a fost instalată şi noua stareţă a Mănăs
tirii, în persoana soréi Daniela Grigorie, care împreună cu. ce
lelalte vieţuitoare din sobor vor veghea la buna desfăşurare 
a vieţii monahale a acestui nou aşezământ monahal din Măr- 

^ginimea Sibiului.
începută în anul 1993 pe un teren donat de o familie de 

credincioşi ortodocşi din Orlat, Mănăstirea a  fost construită 
sub directa supraveghere a î. P. S. Sale ANTONIE, Mitro
politul Ardealului, de către un  comitet de iniţiativă, din do
naţiile, credincioşilor.

Un rol deosebit în construcţia acestei mănăstiri l-a avut 
familia Mihai şi Maria Boghean din Sibiu, precum şi Arhim. 
Sofronie Achim care a fost şi duhovnicul acestei mănăstiri şi 
care în prim ăvara aceasta a trecut la Domnul.

Biserica Mănăstirii este din piatră şi cărămidă în plan tre
flat, fiind împodobită cu o frumoasă pictură în stil bizantin 
executată de către pictorii Gabriela şi Sabin Drânceanu şi 
fiind înzestrată cu toate cele necesare serviciilor divine.

Recent a fost construit şi un corp de chilii, cu trapeză, bu
cătărie, sală festivă şi o nouă clopotniţă.

Menţionăm faptul că 'este a cincea mănăstire nou zidită 
şi sfinţită după Revoluţia din 1989 în Arhiepiscopia Sibiului 
după cea de la Sâmbăta de Sus, Buneşti, Gataţi-Făgăraş şi 
Măgura-Jina. Protopopiatul Sălişte, unde se află Mănăstirea 
de la Orlat, are încă trei mănăstiri pe teritoriul lui: cea de la 
Sibiel, cea de la Foltea ctitorită de Sf. Visarion Sarai m ăr
turisitorul şi cea de la Măgura - Jina.

PARTICIPANT

B O B O B O H O a o a O B Q B O a i  

imaginea voievodului Mihai
\(U rm are din pag. 1)
ţa din 10—22 ianuarie 1872). 
După 17 ani, în cadrul unei 
şedinţe similare se hotărăşte 
ca acest tablou „ce se află 
într-o ladă pe galeria cea 
mare a gimnaziului nostru 
să nu se mance şi astfel să 
se strice prin molii, se pro
pune ca acest tablou să se 
dea în păstrare Casinei Ro
mâne" (Şedinţa din 12—24 
ianuarie 1889), gest confir
mat de Casină în 17—29 ia
nuarie acelaşi an.

Andrei Popovici vorbeş
te şi el despre un tablou al 
m arelui erou „în sala gim
naziului, tabloul cel mare al 
lui Mihai Viteazul, pictat, 
pare-se de Lecca, în mantie 
cu căciulă cu agrafă în bri
liante şi cu pene de cocor 
de baleare" (N. Iorga, „Ro
mânii şi şaşii“, Braşov, 1907, 
p. 35). Istoric paşoptist, ti
pograf, traducător şi fonda
tor de revistă, pictorul b ra
şovean Constantin Lecca 
(1807— 1887), solicitat să co
laboreze la prima revistă 
ilustrată din ţară, „Biblioté

k a  românească" a braşovea-
*  nului Zaharia Carcalechi, 

realizează pentru aceasta 
portretul cunoscut al lui Mi
hai Viteazul, pentru ca a- 
poi să continue celelalte ta
blouri reprezentând: „Intra
rea lui Mihai Viteazul în 
Alba Iulia" şi „Bătă
lia de la Călugăreni". Cole
gul şi prietenul său braşo
vean  Mişu Popp (1827-— 
1892) redă figura lui Mihai 
V iteazul într-un impresio
nant tablou, înfăţişat în ar
mura de cavaler, cu pelerina 
agrafată pe umeri, purtând 
imensa cuşmă cu surguci

din pene de cocor, folosin- 
du-se de ştampa lui Sadler 
(contemporan lui Mihai Vi
teazul), aflată de pictor în 
arhivele din Viena.

După ce şi-a petrecut o 
vreme la Braşov, Carol 
W allenstein (1795— 1857), 
devenit apoi profesor la Sf. 
Sava, redă cunoscutele ta 
blouri: „Bătălia de la Călu
găreni" (copiată şi de Lecca), 
„Visul lui Mihai V iteazul“ 
şi „Jurământul lui Mihai 
înconjurat de boieri" (azi la 
Muzeul Militar).

Prin anii 1878— 1879 —
confirmă Candid Muşlea, 
autorul monografiei bisericii 
din Şchei — junii Curcani 
şi-au confecţionat un steag 
frumos din mătase, înfăţi
şând pe una din părţi chipul 
lui Mihai Viteazul. Steagul 
a fost scos prima dată „în
tre Chietri" (la Pietrile lui 
Solomon), însă autorităţile 
maghiare le-a interzis să-l 
mai poarte la sărbători, cu 
condiţia alăturării tricolo
rului maghiar, condiţie ne
acceptată de juni. Păstrat 
cu sfinţenie în casa junelui 
Gheorghe Urzică, în fieca
re jm , în miercurea Paştilor, 
Juiiii Curcani îl scoteau în 
curtea junelui vătaf, cân
tând după tradiţie „Hristos 
a înviat“!, ducându-1 apoi la 
locul său. în anul 1916, cu 
ocazia intrării Armatei Ro
mâne în Braşov steagul este 
predat festiv, pentru a în 
soţi voluntarii braşoveni 
până la Iaşi, de unde a fost 
returnat, păstrându-se în 
timpul lui Candid M uş'ea 
(1386— 1965) în fondurile 
„A strei“ Braşov.

(va urme)

nUi proces instructiv-edu- 
cativ de formare ecumeni
că a slujitorilor şi credin
cioşilor acestora. Totoda
tă, se are în vedere încu
rajarea dialogului inter-re- 
ligios şi multicultural, care 
să ducă la prevenirea şi 
stingerea conflictelor de 
orice natură.

Dată fiind situaţia gravă, 
creată în urma atentatelor 
teroriste din 11 septembrie, 
din America, Comisia şi-a 
direcţionat cu precădere 
preocupările înspre respon
sabilitatea Bisericilor pen
tru crearea unui climat de 
pace, dreptate, toleranţă, 
bună convieţuire interu- 
mană. S-a apreciat că era
dicarea violenţei, comba
terea terorismului, stoparea 
agresiunii şi a războaielor 
trebuie să constituie prio
rităţi care să se afle în a- 
tenţia tuturor statelor şi 
organismelor internaţiona
le.

S-a accentuat rolul pe 
care trebuie să-l aibă miş
carea ecumenică în găsirea 
soluţiilor şi metodelor pen
tru rezolvarea tuturor pro

blemelor pe care le deter
mină diversitatea sub toate 
aspectele (etnic, lingvistic, 
religios, cultural, politic, 
social, etc.).

Desigur că tematica prin
cipală a întrunirii a vizat e- 
ducaţia şi a fost formulată 
astfel: „Educaţia holistică 
— metodă de transformare 
sau înnoire". Se are în ve
dere transform area sau în
noirea m entalităţilor indi
vizilor şi comunităţilor, în 
acord cu im perativul enun
ţat de către Sf. Apostol Pa
vel, în Rom. 12, 2: „Vă în
demn, deci, fraţilor . . .  să 
nu vă potriviţi cu acest 
veac, ci să vă schimbaţi 
prin înnoirea minţii, ca să 
deosebiţi care este voia lui 
Dumnezeu, şi ce este bun,

plăcut şi desăvârşit".
S-a apreciat că, aşa cum 

se practică în prezent, în
văţăm ântul teologic este 
tributar unor scheme înve
chite. Acelaşi lucru se în
tâmplă pe planul general al 
instrucţiei şi educaţiei. Se 
are în vedere aproape în 
exclusivitate transm iterea 
unor forme de cunoaştere 
particulare, strict legate de 
specificul confesional şi 
profesional. Trebuie pus în
să mai m ult accentul pe 
valorile universale (morale, 
spirituale şi culturale), v a 
lori în măsură să favorize
ze înnoirea, apropierea, re
concilierea, pacea şi drep
tatea. Se întâmplă că învă
ţăm multe unii despre alţii, 
dar învăţăm  foarte puţin

împreună unii cu alţii. A- 
cest fapt ne menţine în izo
lare şi înstrăinare pe unii 
de alţii. A sosit vrem ea să 
ne cunoaştem mai îndea
proape. De aceea s-a şi a- 
vansat ideea „ospitalităţii 
ecumenice", a vizitelor in- 
terconfesionale, a organiză
rii de întruniri în care cre
dincioşii diferitelor Biserici 
şi mai ales tinerii să dialo
gheze, să se roage îm preu
nă şi să activeze în direc
ţia diaconiei sociale.

O prioritate care s-ar 
impune atenţiei Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor ar 
fi augm entarea fondului 
de burse de studiu pentru 
formarea ecumenică. Tot 
în această direcţie, s-a re 
comandat sporirea oportu
nităţilor pentru învăţarea 
limbilor străine şi în spe
cial a englezei, pentru ca 
să se faciliteze dialogul şi 
comunicarea interreligioa- 
să, interconfesională, inter- 
etnică. Dacă spesele pen
tru organizarea în centrele
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existat vreodată în istorie. 
CEB pare deci asfixiat în- 
ţr-o combinaţie de modele 
şi de alternative, unele fără 
nici o legătură cu ecleziolo- 
gia (Vezi: W CC-Year Book 
2001, WCC Publications, Ge
neva, 2001).

In dialogul teologic din
tre catolici şi ortodocşi s-a 
conclus că uniatismul nu 
mai are nici o raţiune să 
fie considerat „un model de 
unitate" (Documentul de la 
Balamand elaborat de Co
misia mixtă în 1993). Acesta 
a fost o intruziune canonică 
şi o eroare ecleziologică nu 
numai pentru că a dezis li
bertatea şi integritatea (au
tocefalia) Bisericilor loca
le, autohtone, ca şi egalita
tea scaunelor apostolice, ci 
a şi lipsit comunitatea ecu
menică timp de un mileniu 
de o structură conciliară 
capabilă să recapituleze u- 
niversalitatea creştinismu
lui. Ecleziologia romano- 
catolică este azi epuizată de 
explicaţia despre unica 
„subzistenţă“ a Bisericii uni
versale în limitele canonice 
ale jurisdicţiei episcopului 
de Roma, la periferia căreia 
se află Bisericile ce păstrea
ză câteva din acele „ele- 
menta ecclesiae". Fără dia
log cu ortodocşii, dialog po
lemic dacă este necesar, 
teologii catolici nu pot de
bloca acest impas.

Dar şi ortodocşii au par
tea lor de răspundere în a- 
ceastă evoluţie dezorganiza
tă. Şi ortodocşii au respins 
documentul de convergenţe 
BEM pe motiv că nu reflec
tă credinţa totală a Bisericii 
nedespărţite din primul mi
leniu. De altfel, tipologia 
Bisericii nedivizate (Undivi
ded Church) din primul mi
leniu, propusă de ortodocşi, 
n-a fost interpretată şi co
municată în mod explicit şi 
adecvat. Noile mutaţii poli
tice, misionare şi culturale 
în corpul Ortodoxiei uni
versale n-au fost gerate 
cum trebuie de ortodocşi. 
Problema noilor Biserici lo
cale (Estonia, Albania, Mol
dova, Ukraina, Macedonia) 
nu este exclusiv de ordin 
canonic, jurisdictional, ci în 
primul rând de ordinul iden
tităţii de limbă, cultură şi 
etos local. Absenţa unei 
concillarilăţi intarortodoxe

efective, abuzul de putere 
al grupurilor intégriste (ca
re se opun oricărui „cult" 
ecumenic), afectează pozi
ţiile şi iniţiativele ortodoxe 
în m aterie de ecumenism. 
Vizitele episcopului de Ro
ma în România, Grecia şi 
Ucraina au provocat reacţii 
contradictorii. Polemica din
tre Moscova şi Constantino- 
pol arată că ecleziologia 
secolului al XIX-lea trebuie 
să fie redefinită deoarece nu 
consună cu noile realităţi 
ecleziale de la începutul 
mileniului al IlI-lea. Fără o 
herm eneutică critică şi crea
toare a acesteia, modelul 
ortodox va apare ca depă
şit. Paradigma Biserica ne
împărţită trebuie să fie con
fruntată cu ceea ce e O rto
doxia azi în mod real. Tra
diţia diacronică-transcultu- 
rală nu este viabilă fără 
transm itere şi întrupare în 
viaţa istorică şi tradiţia u- 
mană a Bisericii. De altfel, 
primaţii Bisericilor ortodo
xe, cu ocazia sinaxelor din 
Anul jubiliar 2000, s-au a- 
dresat pleromei ortodoxe în 
acest sens, înţelegând că 
nu poate lăsa pe seama al
tora o exegeză eliberatoare 
a tradiţiei transculturale, a- 
rătând în mod tangibil ce 
porţi noi poate să deschidă 
Ortodoxia în ecumenismul 
contemporan.

2. Contribuţia teologiei 
ortodoxe la dialogul ecu
menic de azi nu se lim itea
ză la critica deviaţiilor şi 
derivelor CEB, încurcat în 
prea multe paradigme şi a l
ternative oblice, care com
plică înţelegerea ecumenis- 
mului. A ceastă evoluţie nu 
constituie un motiv pentru 
ortodocşi să rennuţe la lo
cul şi vocaţia lor în sânul 
M işcării ecumenice. Este 
adevărat, fiecare Biserică 
are ceva de afirmat şi de 
protejat în modelarea uriui 
„nou ecumenism" (Cecil Ro- 
bec Jr., „New Ecumenism", 
in The Local Church in a 
Global Area. Reflections 
for a N ew  Century. Wm. 
Eerdmans, Cambridge, U.K. 
2CC0, pp. 168— 178). Viziu
nea ortodoxă a ecumenis- 
muiui (Adunarea de la V an
couver, 1983, a reţinut „vi
ziunea euharistică"), cu for
ţa ei de sinteză şi de recapi
tulare, este de neînlocuit. 
De aceea:

CEB trebuie să caute din

nou încrederea Bisericilor 
Ortodoxe, diminuată din 
indiferenţă sau din ignoran
ţă. El nu trebuie să insinue
ze că nu înţelege obiecţiile 
(desiderata) ortodocşilor, 
nici să simuleze că e preo
cupat de probleme specifice 
lor, când de fapt a anulat şi 
desfiinţat multe programe 
ortodoxe.

în special, CEB nu trebu
ie să cadă în capcana ideo
logiei „şocul civilizaţiilor“ 
care a pus lumea ortodoxă 
într-o poziţie de decalaj 
cultural în raport cu civili
zaţia occidentală şi a apă
rat interese geopolitice ale 
Occidentului (susţinute în 
primul rând de Germania şi 
Vatican). A ceastă ideologie 
l-ar putea conduce la a titu 
dini destructive: să persi
fleze „Biserica constantinia- 
nă" (Volkskirche); să crea
dă că revendicarea unei 
„Tradiţii naţionale“ ar fi pu
ră nostalgie; să oblige Bise
ricile otrodoxe să răspundă 
la „provocarea m odernită
ţii", o agendă specifică 
Creştinismului occidental, în 
timp ce ele au alte priori
tăţi şi strategii misionare.

Biserica Ortodoxă Româ
nă trebuie să fie convinsă 
că libertatea de a păstra 
identitatea şi integritatea ei 
(autocefalia şi autonomia) 
în sânul comunităţii ecum e
nice este garantată. Condi
ţiile eclesiologice ortodoxe 
ale ecumenismului sunt 
protejate. Teologia ortodoxă 
insistă asupra condiţiilor de 
apartenenţă la Biserică, asu
pra unităţii de credinţă, dar 
această unitate are profun
zime şi lărgime manifestate 
sub diverse expresii şi ha- 
risme care conduc la inser- 
ţiune în Biserica universală.

Biserica Ortodoxă Româ
nă are o experienţă ecum e
nică de lungă durată şi o 
practică ecumenică locală 
pozitivă. Ea a dat totdeauna 
o mare im portanţă forma
ţiei ecumenice a studenţi
lor, preoţilor şi monahilor. 
Románia este un adevărat 
Spaţiu ecumenic, în care 
Biserica m ajoritară are a- 
çum o nouă misiune în ra 
port cu celelalte Biserici 
minoritare, etnic, cultural şi 
confesional, aceea de a pro
pune proiecte de solidarita
te în vederea unei reconci
lieri naţionale profunde. Di
mensiunea ecumenică a O r

todoxiei este preţioasă pen
tru societatea şi cultura ro
mână de azi.

Graţie parohiilor şi dioce- 
zelor care constituie dias
pora sa (Ierusalim, Europa, 
Statele Unite ale Americii, 
Australia), Biserica Română 
are un rol important în Miş
carea ecumenică mondială. 
A cestea participă la rugă
ciunea comună pentru uni
tate şi la diverse forme de 
mărturie creştină comună, 
prin consiliile ecumenice 
naţionale şi regionale. Exo
dul populaţiei spre partea 
de Vest a Europei constitu
ie un subiect pastoral ur
gent, care m erită atenţia tu
turor Bisericilor din Euro
pa. Solidaritatea economică 
şi socială a Occidentului va 
lărgi şi mai mult deschide
rea ecumenică a Orientului. 
CEB a modificat într-o m a
nieră sensibilă relaţiile din
tre Bisericile din Europa şi 
el rămâne mai departe cel 
mai important instrum ent al 
M işcării ecumenice, prin 
dialog teologic, m ărturie co
mună şi cooperare ecume
nică. în acest moment din 
istoria ţării, Biserica O rto
doxă Română are nevoie de 
solidaritate ecumenică par
ticulară în vederea integră
rii ţării în Uniunea euro
peană. La rândul ei, în spa
ţiul ecumenic european, ea 
va aduce ceva inedit: „Pă
mântul vostru românesc, în
tre „latinitas" şi Bizanţ, poa
te deveni un punct de întâl
nire şi de com uniune“ (Pa
pa Ioan-Paul al Il-lea, Bucu
reşti, 7—9 mai 1999).

Reflexia autorităţilor b i
sericeşti române asupra 
participării Bisericii în co
munitatea şi M işcarea ecu
menică, participare care are 
exigenţele ei pentru a fi 
coerentă şi durabilă, în
seamnă, de asemenea, a re
cunoaşte anumite evidenţe 
despre rolul pe care O rto
doxia Română îl are în in
teriorul comuniunii panor
todoxe. Apelul Sinodului ro 
mân poate fi foarte repre- 
zentativ pentru cauza uni
tăţii.

Sperăm că Sinodul va re
comanda integrarea tema
ticii ecumenismului în toa
te formele de învăţământ 
teologic şi de instruire 
creştină a studenţilor, preo
ţilor şi laicilor.
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ne: „Fiindcă s-au găsit o 
mihani ca să sape şi să cu
reţe totdeauna matca Dâm- 
boviţii cu înlesnire şi cu 
prea puţină cheltuială, care 
şi înşine noao ne este ştiu
tă  de la Ţarigrad prin chiar 
vederea noastră; de aceea, 
poruncim dumneavoastră 
ca, adunându-vă la un  loc, 
să aduceţi faţă pe cuviosul 
egumen al M ănăstirii Ra
dului Vodă, carele are de
plină ştiinţă a închipuirii a- 
ceştii mihani şi a energhii 
şi a folosului ce poate face 
făr'de discolie (dificultate). 
Şi dându-vă toată pliroforia 
(lămurirea), făr'de zăbavă 
să o chibzuiţi şi dum nea
voastră, şi să ne faceţi ana- 
fora (raport) ca să poruncim 
a se pune în lucrare“ (Arh. 
St. Buc., Document nr. 74/ 
1815).

La porunca domnitorului, 
boierii se întrunesc la 27 
iulie, redactând o anafora 
în  care, printre altele, ra 
portează: „Adunându-ne la 
un  loc, unde aducând faţă 
pe cuviosul arhim andrit 
chir Theodosie, igumenul 
M ănăstirii Radulii Vodă, ce 
ni se arată că are deplină 
ştiinţă a închipuirii aceştii 
mihani, după pliroforia ce 
ne dete, luarăm înţelegere 
că cu această mihani să 
poate săpa şi a să curăţi 
matca Dâmboviţii. Ci să fie 
luminată porunca M ării Ta
le către dumnealui vel vor
nic al obştirilor ca, îm preu
nă cu numitul arhimandrit 
să epistasească (să suprave
gheze) a se face acea mi
hani cu toate cele trebuin
cioase şi a se pune în lucra
re, dându-se cheltuiala cea 
trebuincioasă de la Cutie 
(casierie)".

A doua zi, la 28 iulie, 
domnitorul, prin rezoluţia 
de pe memoriul boierilor di- 
vaniţi, decide: „Fiindcă a- 
ceastă mihani se face pen

tru izbăvirea politii (oraşu
lui) de înecăciune, şi fiindcă 
tot pentru acest sfârşit se 
cisluiesc (socotesc) o sumă 
de bani pe mahalagii politii 
după lunca Dâmboviţii, prin 
osebită poruncă a domnii 
mele, pentru izbăvirea ca
selor lor de înecăciune, po
runcim dumitale, vel dvor- 
nice al politiii, ca dintr-acei 
bani ce se împlinesc de 
dumneata să se cheltuiască 
şi pentru facerea aceştii me- 
hani cu toate cele trebuin
cioase ale ei. La a căriia 
facere, de la început până 
la isprăvit epistasească na- 
pristan (neîncetat) cuviosul 
egumen al M ănăstirii Radu
lui Vodă, ca unul ce are de
plină ştiinţă în ce chip să se 
facă şi cum să se metahiri- 
sească (utilizeze) în urmă" 
(Idem, Document nr. 84/ 
1815).

Deci, arhim. Theodosie 
era deosebit de priceput la 
construirea maşinii, de v re
me ce domnitorul îi încre
dinţează lui conducerea lu 
crărilor, deşi nu există do
vezi că ea ar fi fost reali
zată (Magazin Istoric XV, 
1981, nr. 8, p. 60—61).

La 16 septembrie 1816, 
arhim. Theodosie împrumu
tă de la slugerul Iancu An- 
ghelescu din Bucureşti su
ma de 500 lei; acesta rapor
ta la Obşteasca Epitropie că 
debitorul său era „pe aceea 
vreme Raduliot".

Arhim. Theodosie condu
ce M ănăstirea „Radu V odă“ 
până în luna mai 1819, când 
este numit egumen la M ă
năstirea Bistriţa din Eparhia 
Râmnicului, cum rezultă 
dintr-o notă privind „Chel
tuiala domnească, când s-a 
făcut egum en“ (Dosar nr. 
718/1833, f. 20).

In timpul egumeniei sale 
(1819— 1821), arhim. Theo
dosie s-a dovedit un vred
nic gospodar, contribuind la 
restaurarea M ănăstirii. In

Arhimandritul Theodosie Bistrîfeanul
acest sens, intervine la m a
rele ban Grigorie Brânco- 
veanu care finanţează pic
tarea „de iznoavă" a biseri
cii, în anul 1820, lucrare 
realizată de echipa m ona
hului bistriţean Parthenie 
Zoba. Pisania de atunci, 
printre altele, precizează 
că: „S-a z u g ră v it...  prin o- 
sârdia şi cheltuiala domnu
lui pan Grigorie Brânco- 
veanu şi cu îndemnarea şi 
silinţa sfinţiei sale părin
telui chir Theodosie, arh i
mandrit şi egumen al aces
tei sfinte M ănăstiri Bistri
ţa “.

Susţinător convins al idei
lor Revoluţiei din 1821, ar
him. Theodosie sprijină în 
treaga activitate a lui Tu
dor Vladimirescu. Se ştie 
că, la 18 ianuarie, Tudor 
pleacă din Bucureşti cu o 
ceată de arnăuţi, îndreptân- 
du-se spre Oltenia; ei ajung 
la Râmnicu Vâlcea, unde 
„şi-au potcovit caii", înnop
tează la Ocnele Mari, iar 
la 20 ianuarie trec pe la 
Bistriţa, către Tg. Jiu. Pan
durii fortifică şi aprovizio
nează mânăstirile Tismana, 
Strehaia şi Motru. Apoi, în 
luna februarie — cum aflăm 
din scrisoarea lui Stan Po- 
povici sibianul, adresată în 
2 martie lui Zenovie Pop la 
Viena — însuşi „slugerul 
Theodor face vizite m ănăs
tirilor pa marginea ţării 
despre partea noastră, nu 
cumva să vie până la Cozia 
şi Râmnic". în aceeaşi scri
soare, mai citim că: „As
tăzi am auzit ca să fi venit 
şi până la m ânăstirile Urez 
şi Bistriţa". Egumenul Theo
dosie l-a aju tat să fortifice 
M ănăstirea, iar Tudor adu
ce „cereale şi carne sărată 
şi mori de mână, numite 
râşniţe, găsite la populaţia 
din împrejurimi, ca să nu

ducă lipsă de făină“ în tim 
pul asediului.

După pătrunderea oştilor 
turceşti în ţară (1 mai 1821), 
Tudor părăseşte oraşul Bu
cureşti, intenţionând să or
ganizeze o rezistenţă în 
m ânăstirile fortificate din 
Oltenia, însă uciderea sa 
modifică radical mersul e- 
venimentelor.

Mulţi apropiaţi ai lui Tu
dor Vladimirescu se refu
giază în Transilvania; prin
tre  ei, se număra şi arhim. 
Theodosie. El aflase de sfâr
şitul tragic al conducătoru
lui pandurilor, motiv pen
tru  care evită să intre în le
gătură directă cu eteriştii 
lui Ipsilanti. înainte de a 
părăsi M ănăstirea, ascunde 
în mare secret — fapt cu
noscut numai de monahul 
Gligore Stuparu — în Peş
tera Sfântului Grigorie De- 
capolitul obiecte preţioase 
constând din argintării, can
dele, sfeşnice, veselă, tacâ
muri, filigrane turceşti, u- 
nelte, precum şi „46 de 
cărţi latine, greceşti şi fran
ţuzeşti“. Insă cele mai v a
loroase lucruri personale 
le-a încredinţat spre păstra
re starostelui sudiţilor Che- 
saro-Crăeştii Agenţii Aus
triece din Craiova, anume 
Friedrich Drexler; ele erau 
depozitate „într-o ladă m a
re şi un cufăr cu biblioteca 
pecetluită" (Idem, f. 6, 22,
110—111). Numai situaţia sa 
de sprijinitor al Revoluţiei 
explică atâta precauţie pen
tru a-şi ascunde bunurile, 
întrucât aflase din timp că 
lucrurile refugiaţilor erau 
căutate şi sechestrate de 
autorităţile austriece, pen
tru aşa-zisele cheltuieli. 
Despre toate obiectele lă
sate spre păstrare în dife
rite locuri ştiau ierodiaconii 
Antim şi Chesarie.

După dezastruoasa înfrân
gere a eteriştilor la Drăgă- 
şani, unii comandanţi, ca 
Hagi Prodan şi Macedon- 
schi, s-au retras cu restul 
de panduri în nordul Ol
teniei, unindu-se cu forţele 
de rezistenţă rânduite de 
Tudor sub comanda fratelui 
său Papa şi a căpitanilor 
Gârbea şi Haiducu în m â
năstirile Tismana, Lainici, 
Crasna, Polovragi, Hurezi, 
Bistriţa şi Cozia.

La Bistriţa, lupta a înce
put la 1 iulie şi a durat do
uă zile, M ănăstirea fiind in
cendiată de turci. O parte 
dintre arnăuţi s-au refugiat 
la Arnota unde, unul din
tre ei notează în ziua de 20 
iulie pe o carte: „Aici am 
însem nat ca să se ştie că se 
adunaseră mulţi arnăuţi la 
sfânta M ănăstire Arnota. Şi 
mă aflam şi eu. Şi am în
drăznit de am scris. Şi mă 
rog, cei ce vor citi să mă 
ierte, că cu mare îndrăznea
lă am scris", adică i-a tre 
buit curaj.

Despre dezastrul produs 
la Bistriţa, aflăm din unele 
însemnări contemporane; pe 
o filă a Octoihului tipărit 
de ierom. M acarie scrie: „în 
anii de la leat 1821 au fost 
răzm eriţa lui Tudor, când 
au venit şi turcii în ţa ră“, 
iar din Pomelnic aflăm că, 
un grup de credincioşi, în 
frunte cu monahul Dionisie, 
„au acoperit sfânta M ănăs
tire Bistriţa, fiind arsă în 
vrem ea rebelii. 1821, noiem
brie 21“.

în refugiul său, arhim. 
Theodosie întâlneşte la Si
biu pe Dimitrie Amira pa
harnicul, un cunoscut mai 
vechi, căruia îi încredinţea
ză spre păstrare alte lucruri 
şi haine, cum adevereşte 
lista redactată la 7 octom
brie 1822. Tot acolo, „s-a 
socotit cu ucenicul său Că

lin postelnicelul“, dându-i o 
chitanţă de simbrie în va
loare le 1.125 lei, începând 
din anul 1814 până la zi, 
dar incluzând şi alte dato
ră  faţă de unii negustori 
vâlceni, „până se va întoar
ce de acolo din refugiu".

Pentru acoperirea cheltu
ielilor, ahim. Theodosie îm
prumută de la baronul 
Gheorghe Sachelarie, la Si
biu sau Braşov, suma de 
396 taleri cu dobândă de 
10% pe an, eliberând o chby  
tanţă în limba greacă. Apoi, 
însoţit de ierod. Antim, 
pleacă în Rusia, „pentru 
ale sale tre b u ri. . . ,  pe ca
rele adăstându-1 a venit; la 
leat 1830, am înţeles că la 
Iaşi fiind . . .  şi-ar fi dat ob
ştescul sfârşit“, cum scrie 
ucenicul său Călin.

Vestea morţii arhim an
dritului Theodosie o aduce 
la M ănăstirea Bistriţa ierod. 
Antim, însoţitorul său.

Cu privire la bunurile e~ 
gumenului Theodosie, lăsa
te în custodie lui F. Drex
ler, acesta relata în anul 
1838 că au fost ridicate cu 
forţa de caimacanul Cra- 
iovei Costache Samurcaş, 
„după încetarea răzvrăti
rii“, motivând că „numitul 
răposat arhim andrit ar fi 
fost rebelist, şi asemenea 
lucruri nu se cuvine a sta 
la mine" (Idem, f. 111).

Arhim. Theodosie, deşi 
originar din Grecia, venind 
în Ţara Românească, a slu
jit interesele poporului ro
mân; cunoştinţele sale teh 
nice le oferă pentru con
struirea unei maşini nece
sare la reglarea cursului 
Dâmboviţei, în scopul pro
tejării vieţii locuitorilor ca
pitalei, iar egumenia sa de 
la M ănăstirea Bistriţa o sa
crifică, sprijinind lupta de 
eliberare socială şi naţio

¥

nală condusă de Tudor V la
dimirescu.
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(Urmare din pag. a 3-a)
Zarand“.

A activat chiar din 1861 în „Asociaţiunea Transilvană pen
tru  literatura şi cultura poporului român“ (Astra). La câ
teva adunări generale a rostit remarcabile dizertaţii: Istoria 
dreptului român (Abrud, 1865), Istoria literaturii italiene 
(Alba luiliia, 1866), la aceasta fiind de faţă şi tânărul Mihai 
Eminesou. Spre sfârşitul vieţii, a fost - cum vom arăta în 
alte pagini - secretarul II al Astrei.

Apreciat şi dincolo de Carpaţi, deşi era departe de fraţii 
din vechea Românie, Iosif Hodoş s-a num ărat printre mem
brii fondatori ai viitoarei Academii Române. Prin Decretul 
„Lccotenenţei domneşti“ (instituită după abdicarea forţată a 
lui Al. I. Cuza) din 1/3 aprilie 1866, figura printre primii 
14 membri ai noii „Societăţi Literare“ din Bucureşti (din 
partea Maramureşului, ca şi bihoreanul Alexandru Roman), 
care, de fapt, reprezentau „ţinuturile ungurene“, deci Bi
horul.

O dată cu el au mai fost numiţi şi alţi ardeleni: Timotei 
Cipariu, George Bariţiu, Gavriil Munteanu, dar şi bănă
ţenii Alexandru Mocioni şi Vincenţiu Babeş, bucovineni, 
basarabeni şi aromâni. La 2/14 iunie 1866 numărul lor s-a 
completat cu alţi membri, între care şi August Treboniu 
Laurian.

La 10/22 iulie 1866 s-a instituit un comitet care să se ocu- 
pe de( primirea primilor membri ai „Societăţii Literare Ro
mâne“ convocaţi la Bucureşti pentru prima sesiune de lucru. 
La 31 iu lie /12 august 1867, cei veniţi din teritoriile intercar- 
patice au fost întâmpinaţi la intrarea în Bucureşti şi, în nu
mele comitetului, le-a adresat un cuvânt de bun venit Ion 
Fălcoianu. A răspuns Iosif Hodoş, cu aceste impresionante 
cuvinte: „Vă salutăm cu iubire, fraţi liberi din România 
liberă. Suntem fericiţi de a ne afla în mijlocul vostru, unde 
cuvântul este liber. E frumoasă libertatea voastră. Nu v-o 
invidiem însă, ci o dorim şi pentru noi. O dorim şi o lucrăm 
şi o sperăm. Am avut fericirea a fi chemaţi ca, in unire cu 
domniile voastre, să stabilim unitatea limbei; (dar) unitatea 
limbei ô  avem, fraţilor; de la Tisa până la Marea Neagră, 
toţi românii au aceeaşi limbă, prin urm are n-avem a stabili 
unitatea limbei, ci numai forma ei, unitatea gramaticii şi dic
ţionarului. Când vom avea această unitate în expunerea 
cugetării noastre, vom fi şi mai uniţi în sentimente şi cugete. 
Libertatea este dreptul tuturor; românul o cere cu binele, 
o pretinde în numele dreptului şi când i se contestă, o do
bândeşte cu mijloacele morale sau materiale, după împre
jurări. Bine v-am găsit, fraţilor“ ! (Enea Hodoş, O viaţă de 
lu p tă . . . ,  Sibiu, 1941, p. 70-71 şi Dr. Dorina N. Rusu, Istoria 
Academiei Române în date (1866-1996), Bucureşti, 1997,
p. 21).

Aşadar, Iosif Hodoş este prezent şi la şedinţa de consti
tuire a noii „Societăţi Literare“, din august - septembrie 
1867, denumită apoi „Societatea Academică Română“. La

Vicecomifele şi asesorul losif Hodoş
1/13 septembrie 1867, losif Hodoş este ales vicepreşedinte 
al „secţiunii istorice“ a Societăţii Academice (preşedinte fiind 
George Bariţiu). La 13/25 septembrie, membrii Societăţii 
iau parte la un banchet, cu ocazia împlinirii a 20 de ani de 
la luptele din Dealul Spirei; a vorbit şi losif Hodoş, expri- 
mându-şi speranţa că „va veni şi unitatea fizică a neamului 
românesc“ (Dorina N. Rusu, op. cit., p. 29). în şedinţa din 
15/27 septembrie 1868, prezidată de principele Carol, losif 
Hodoş a prezentat o dizertaţie Despre literatură şi belle-arte. 
De notat că în şedinţa din 16/28 septembrie 1868, se face 
prima alegere de membri ai Societăţii Academice Române, 
fiind aleşi în unanimitate: Gheorghe Sion (1822-1892), Mi
hail Kogălniceanu (1817-1891) şi Alexandru Papiu Ilarian 
(1827-1877). Aşadar, losif Hodoş a avut fericirea să devină 
din nou coleg cu vărul său primar, de data aceasta sub cu
pola viitoarei Academii Române. în  anul următor, la 15/27 
septembrie 1869 a avut loc prima şedinţă a secţiunii „isto- 
rico-arheologice“ , când este ales un nou comitet: M. Kogăl
niceanu preşedinte, G. Bariţiu vicepreşedinte, Al. Papiu Ha
rtan secretar. în  aceeaşi şedinţă a fost ales ca membru, cores
pondent preotul răşinărean Sava Popovici Barcianu (1814- 
1879). Iar la 7/19 septembrie 1871 era ales, ca membru ono
rar, mitropolitul Andrei Şaguna.

Din încredinţarea Academiei Române, losif Hodoş a tra
dus din limba latină două din lucrările lui Dimitrie Cante- 
mir, de fapt cele mai însemnate: Descrierea Moldovei (tra
dusă în colaborare cu Alexandru Papiu Ilarian, tipărită la 
Bucureşti în 1875) şi Istoria imperiului otoman (Bucureşti, 
1876), amândouă în ortografia etimologică (latinizată), obiş
nuită în acea vreme. O cinstire deosebită arătată unui arde
lean care, la rândul său, prin munca de traducător, îl oma
gia pe marele umanist moldovean. A colaborat şi la elabo
rarea Dicţionarului limbii române, în trei volume (1871- 
1876), al lui I.C. Massim şi A. T. Laurian (literele F şi G).

«
In 1876 autorităţile de la Budapesta au desfiinţat comi

tatul Zarand. Primul vicecomite român din Baia de Criş era 
pus în disponibilitate, după o muncă de 15 ani. în  această 
situaţie - dramatică pentru o familie cu opt copii -, la invita
ţia unor prieteni sibieni, ca Nicolae Popea, Nicolae Cristea, 
Ilie Măcelariu, Visarion Roman, s-a m utat în Sibiu. La 17/ 
29 aprilie 1876 i se încredinţează postul de „asesor ordinar“ 
(titular) în „senatul şcolar“ al Consiliului Arhiepiscopesc, 
deci un post de consilier cultural, în termenii de azi. începea 
ultima etapă din drumul vieţii lui, de abia patru ani. Invi
taţia la Sibiu, nu trebuie să surprindă, căci era membru în 
Congresul Naţional Bisericesc al Mitropoliei Ardealului, încă 
de la început, din 1868, când s-a adoptat „Statutul Organic“, 
dar şi în Sinodul Arhidiecezei Sibiului (Adunarea eparhială), 
din partea cercului electoral Zarand.

în  calitate de „asesor“, losif Hodoş a fost preocupat mai 
ales de bunul mers al procesului de învăţământ al celor 
aproape 800 de şcoli îndrumate de Arhiepiscopia Sibiului, 
precum şi de Gimnaziile din Braşov şi Brad. A activat în tr-o^  
perioadă dificilă pentru şcolile noastre „confesionale“, când 
ministrul Cultelor şi Instrucţiunii, Trefort Ágoston iniţiase 
cunoscuta Lege şcolară 18 din 1879, privind introducerea 
limbii maghiare ca disciplină obligatorie în toate şcolile „po
porale“ româneşti. O delegaţie a celor trei eparhii ortodoxe 
din Transilvania - Sibiu, Arad şi Caransebeş, în frunte cu 
mitropolitul Miron Romanul, - s-a prezentat în audienţă la 
împăratul Francise Iosif I, pentru a protesta împotriva legii. 
La reîntoarcerea în Sibiu, românii au organizat o adevărată 
manifestaţie de simpatie. O delegaţie restrânsă a fost prim ită 
de mitropolit, în numele căreia a vorbit George Bariţiu, iar 
seara s-a organizat un „conduct cu torţe“ , cu 700 de per
soane, la Mitropolie, în numele cărora a vorbit losif Hodoş. 
Iată un scurt fragment din cuvântul său: „Deviza noastră 
a fost, este şi va fi a ne conserva intactă limba şi religiunea, 
naţiunea şi Biserica noastră în orice îm pre ju rări. . .  Nu vom 
pierde speranţa. Aici suntem, aici stăm, ca stânca eternă a 
unui popor pus aici de Dumnezeu! Vom merge pe calea ci- 
vilizaţiunii, vom cultiva limba noastră, vom propaga cultul 
religios, vom ţine sus şi tare la patria şi la pământul nostru, 
ne vom pune la lucru ca elementul român să prindă rădă
cină în toate ramurile de viaţă publică, socială, artistică, in
dustrială, comercială, să prindă rădăcină, care să nu o poată 
zgudui nici vijeliile timpului şi nici eternitatea veacurilor“ . 
(„Telegraful Român“, nr. 16 din 8 februarie 1879, p. 61-621. 
Ce bine ar fi dacă îndrumătorii de azi ai învăţământului ro
mânesc ar fi animaţi de aceleaşi sentimente . . .

Din nefericire, munca sa atât de intensă şi dezinteresată 
în slujba neamului său, în speţă a celor două instituţii ale 
sale, Biserica şi Şcoala, a luat sfârşit prin moartea sa neaş
teptată, la 28 noiembrie/9 decembrie 1880. Abia împlinise 
51 de ani. Cu puţini ani în urm ă trecuseră din această viaţA 
colegii săi de studii: Simion Bărnuţiu (+  28 mai 1874) ş i '-  
Alexandru Papiu Ilarian (+  Sibiu, la 23 octombrie 1877), 
dar şi „Craiul Munţilor,“ (+  10 septembrie 1872 la Baia de 
Criş, pe când losif Hodoş era acolo vicecomite) şi apoi socrul 
său, fostul prefect al lui Iancu, părintele Simion Balint, tre 
cut la cele veşnice doar cu câteva luni în urm ă (4- 16 apri
lie 1880).

losif Hodoş a fost prohodit în biserica din cartierul lose- 
fini („din groapă“), la 30 noiembrie (11 decembrie 1880), de 
un sobor de preoţi, din care făceau, parte prietenii săi: arhi- 
mandritul-vicar Nicolae Popea, asesorii Zaharia Boiu (care 
a şi vorbit) şi Ilarion Puşcariu; la mormânt - în cimitirul 
bisericii - a vorbit George Bariţiu. înm ormântarea s-a făcut 
cu cheltuiala „Asociaţiunii“, care venea astfel în sprijinul 
unei văduve cu opt copii. Viaţa lui a fost cu adevărat „o viaţă 
de luptă, suferinţă şi nădejde“, aşa cum i-o va caracteriza 
mai târziu fiul său Enea.
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Festivalul Coralelor Bisericeşti din Jara Bârsei
— Ediţia a IV-a —

Cum deja se cunoaşte, la 
Cristian-Braşov, se desfă
şoară din 2 în 2 ani „Festi
valul Coralelor Bisericeşti 
din Ţara Bârsei“.

Organizatorul, Parohia 
Ortodoxă, Primăria, Despăr
ţământul „Bârsa de Sus" al 
Astrei, Fundaţia culturală 
„Nova Civitas" şi Şcoala 
Cristian, ca şi la preceden
tele ediţii, a dedicat a II-a 
duminică de Brumărel, a- 
cestui eveniment cultural, 

Xjare a început cu Sfânta Li
turghie şi parastasul, dedi
cate memoriei foştilor co
rişti.

La ora 15, în Casa de Cul
tură din Cristian, a avut 
loc simpozionul intitulat 
„100 de ani de la înfiinţa
rea Societăţii PSALTUL a 
cantorilor ortodocşi din 
Transilvania".

Desfăşurat într-o sală a r
hiplină, în care alături de 
localnici au participat oa
meni de cultură din Braşov, 
preoţi, cântăreţi bisericeşti 
şi sute de corişti, lucrările 
au atras atenţia asupra ro
lului pe care cântăreţul bi

se rice sc  şi cântarea în co
mun le au în tradiţia bimi
lenară a Bisericii Ortodoxe 
Române.

Simpozionul a fost des
chis de prof. loan Popa de 
la „Gazeta de Transilva
n ia“, citând em oţionat din 
cotidianul de acum 100 de 
ani, care semnala înfiinţa
rea societăţii la Braşov, in 
data de 24 iunie 1901, sub 
preşedinţia d-lui Lazurca 
Lazureanu.

M itropolitul loan Meţianu 
a fost numit „potector" iar 
protopopul Braşovului Va-

Preţioasa colecţie „Co
morile Pustiei" a Editurii 
Anastasia ne provoacă la o 
lectură spirituală a tensiu
nii dintre iconomia m ântui
rii în Hristos şi împlinirea 
sa în îm părăţia eshatologi- 
că prin reprezentarea iconi- 
că a îm părăţiei lui Dumne
zeu din Sfânta Liturghie.

Părintele Iuvenalie îşi e- 
Vcersează penelul, cu abilita
tea de acum cunoscută, ofe- 
rindu-ne spre analiză di
mensiunea eshatologică a 
Sfintei Liturghii ce devine 
prin excelenţă „icoană" a 
îm părăţiei Cerurilor.

A utorul face distincţie 
între logica comună în care 
cauza precede efectul şi lo
gica biblică în care efectul 
se află înaintea cauzei ară
tând că ceea ce gustăm a- 
cum în Sf. Liturghie este e- 
fectul a ceea ce va împlini 
Hristos pentru noi în îm pă
răţia ce va să vină, pentru 
că Sf. Liturghie e efectul 
îm părăţiei viitoare, iar îm 
părăţia e cauza Liturghiei.

Sensul com unitar al Sfin
te Liturghii se regăseşte în 
prezenţa credincioşilor fără 
de care Biserica nu mai e 
icoană a îm părăţiei iar Li
turghia n-ar mai avea sens.

Pentru înţelegerea Sfintei 
Liturghii ca îm părăţie a lui 
Dumnezeu o condiţie esen
ţială este receptată de au 
tor în asceză. Prin ea îm 
părăţia lui Dumnezeu co- 

y b o ară  în lumea aceasta, p ri
mind un caracter excepţio
nal ca trăire cu Hristos şi 
în Hristos. La această trăire 
omul colaborează prin asce
za proprie care porneşte de 
la post spre „curăţirea su
fletului şi a trupului", spre 
„înfrânarea poftelor" cu 
„nădejdea învierii“ şi moş
tenirea îm părăţiei. Limba
jul autorului ne cucereşte 
prin forţa imaginii, făcându- 
ne să înţelegem mai uşor 
efectul exorcizant al postu
lui. „întâlnirea cu Dumne
zeu presupune trecerea o- 
muîai prin pustiu, precum a

sile Saftu, „cantor“ al Socie
tăţii cantorilor din Transil
vania. în continuare, pro
fesor dr. Constantin Catrina, 
de la Facultatea de muzică 
din Braşov, a ream intit ro 
lul pe care D. Cunţan l-a 
avut în uniformizarea cân
tării de strană din Ardeal. 
Este subliniată „jertfa m ate
rială" pe care cantorii au 
făcut-o de-a lungul timpu
lui, plata lor fiind, în gene
ral, modică. Pr. Nicolae Flo- 
roiu, de la Cristian, el în
suşi produs al unei familii 
de cântăreţi bisericeşti de 
tradiţie, arată că, în icono
mia slujbelor ortodoxe, o- 
mul de la strana este la fel 
de indispensabil ca şi preo
tul de la altar, „Nici preot 
fără dascăl (citeşte aici şi 
masa credincioşilor), nici 
d a s -:ăl fără preot“. Acest 
dialog perm anent — subli
niază vorbitorul — din 
punct de vedere liturgic, 
BISERICA: episcopul, re 
prezentat de preot şi credin
cioşii, reprezentaţi de can
tor.

Fratele pr. N. Floroiu, 
cântăreţul bisericesc Gheor- 
ghe Floroiu, a luat cuvântul 
în numele celor omagiaţi — 
cântăreţii bisericeşti — ară
tând rolul propriu-zis pe 
care îl are dascălul în pro
movarea, uniformizarea cân
tării în comun, dar şi ne
cesitatea momentului, apro
pierea tinerimii de biserică

lui Israel; căci în pustiu 
trebuie să rămână partea 
răzvrătită din noi, iar în Ca
naan-să intre ce-i curat, ne
pătat, transfigurat, ca şi 
„feciorelnicii“ din Apocalip- 
să (14,4), în îm părăţia lui 
Dumnezeu . . .  Abstinenţa 
noastră de la unele m âncă
ruri e expresie a compasiu
nii faţă de cei flămânzi şi 
un act de milostenie: sur
plusul nostru să fie hrană 
pentru semenii n o ş tr i . . .  
foamea trupească devine re 
prezentativă pentru aceea 
duhovnicească“. A ceastă a- 
bordare a postului ne face 
să înţelegem ciun şi de ce în 
Ortodoxie ascetismul vieţii 
creştine rămâne o condiţie 
mereu constantă.

Primul pas spre acest as
cetism este sugerat de au
tor prin starea de pocăinţă 
a omului care conştientizea
ză în sine starea de păcat. 
Părintele Iuvenal'e deschi
de pentru omul contemporan 
o înţelegere nouă asupra 
stării de penitenţă, ce de
păşeşte limitele unui conti
nuu regret pentru păcatele 
săvârşite, angajându-se în
tr-o puternică dimensiune 
creativă, activă şi înnoitoa
re, ca perspectivă spre îm
părăţia Cerurilor. Pocăinţa 
— spune autorul — deşi se 
consumă în cea mai profun
dă şi autentică smerenie, nu 
înseamnă negare de sine, ci 
afirmare a darului suprem, 
acela de a fi creatură a lui 
Dumnezeu şi purtători ai 
chipului Său, destinaţi să 
împărăţim împreună cu El 
în îm părăţia Sa.

Dumnezeu nu sfidează li
bertatea omului, ci vine şi 
înnoieşte firea doar acolo 
unde e chemat. Chemarea 
ţine de efortul nostru asce
tic de a dobândi un trup li
turgic, de care vorbeşte şi 
Olivier Clément.

prin cântarea în comun. în 
tr-o atmosferă de aprobare 
generală atât faţă de tema 
cât şi faţă de aprecierile la 
adresa rolului cântăreţului 
bisericesc, nu doar de „aju
tor" ci chiar de co-liturghi- 
sitor, s-a trecut la partea a 
II-a a programului: Festiva
lul Coralelor Bisericeşti din 
Ţara Bârsei.

Pr. N. Floroiu, în calitate 
de gazdă, menţionează că a- 
cest festival, in trat deja în 
tradiţia braşoveană, reuneş
te grupări corale bisericeşti 
din Braşov şi din îm preju
rimi.

Foloseşte acest prilej şi 
transm ite binecuvântările 
P.S. Episcop Visarion, faţă de 
acest eveniment. „Dacă la 
precedentele festivaluri — 
se subliniază la începutul 
mesajului — au fost prezen
te 5—6 coruri, iată că la e- 
diţia a IV-a nr. lor s-a du
blat. Acesta arată justeţea 
promovării unor astfel de 
acţiuni, dar şi necesitatea 
ca um ătoarele ediţii să se

Autorul accentuează im
portanţa prezenţei credin
cioşilor la Sf. Liturghie a 
cărei jertfă nesângeroasă ne 
recapitulează în Hristos, de
venind, prin împărtăşire, o 
stare ce se petrece conti
nuu dar nu se consumă 
niciodată. Realitatea Sf. Li
turghii face ca Duminica să 
fie percepută de creştin ca 
spaţiul în care veşnicia a- 
tinge istoria în apropierea 
Eshatonului, pentru că e 
Ziua învierii, în care dimen
siunea eshatologică se împle
teşte cu cea pascală în rea
litatea liturgică a existenţei, 
în Sf. Liturghie, Sf. Euharis
tie, m oartea şi învierea 
Domnului, istoria Bisericii şi 
venirea a doua a lui Hristos 
constituie o unică realitate 
a veşniciei. Prin pâinea şi 
vinul transfigurate, omul nu 
mai e o „existenţă spre 
moarte", ci dobândeşte o e- 
xistenţă spre viaţa împără
tească a Sfintei Treimi, căci 
prin invocarea Duhului 
Sfânt harul transfigurator 
coboară atât peste darurile 
puse înainte cât şi peste po
porul ce stă de faţă. Astfel, 
părintele Iuvenalie, ne face 
să înţelegem că problema 
mântuirii omului nu atârnă 
de stricăciunea materiei sau 
a timpului ci de libertatea 
omului de a împlini prin 
voinţă misiunea de a sfinţi 
şi transfigura materia şi tim
pul şi de a transforma „ma
teriile euharistice" în ele
mente purtătoare de viaţă, 
iar nu de stricăciune şi 
moarte, căci prin dem nitatea 
sa Sacerdotală omul împli
neşte, în Liturghie, comuniu
nea lucrurilor create cu 
Dumnezeu. Când slujeşte 
Sfânta Liturghie — spune 
autorul — Biserica m ărturi
seşte despre sine în faţa lu
mii: cúm este şi cum va fi.

Părintele Iuvenalie în-

desfăşoare pe parcursul a 
două zile“. Poate că tocmai 
acest aflux de coruri este 
marea realizare a acestui 
festival!

Este amintită prezenţa la 
toate ediţiile a corurilor b i
sericeşti din Braşov — Ce
tate, Braşov Valea Cetăţii, 
Braşovul-Vechi, Braşov Bu- 
na-Vestire, din Codlea şi 
Cristian, precum şi corul 
Seminarului Teologic din 
Braşov. Anul acesta au fost 
prezente alte grupări corale: 
din Râşnov, Corala bărbăt. 
din Sânpetru, cvintetul 
„Anatoly" din Bran-Centru, 
Braşov-Tocile, cvartetul din 
Bran-Predeluţ. Aşteptăm pe 
viitor şi corurile din Pre
deal, Purcăreni, Hărman, 
Dumbrăviţa sau alte grupări 
corale bârsane.

După ce cortina a fost 
trasă şi peste această ediţie 
a festivalului, se impun şi 
unele învăţăminte:

—  o grijă mai accentuată 
pentru formarea muzicală şi

cearcă să dea răspuns creş
tinului de azi ce nu mai are 
o credinţă stăruitoare capa
bilă să experieze adversită
ţile vieţii. Explicaţia inter- 
testam entară a autorului es
te plină de sens: „Dacă po
porul evreu a trebuit să 
treacă, peste 40 de ani, prin 
pustiu, suferind lipsuri şi 
moarte, pentru a ajunge în 
pământul făgăduinţei; dacă 
Hristos Domnul, pentru a se 
preaslăvi prin înviere, a tre 
cut prin patimă şi moarte, 
şi creştinii, pentru a se în
dulci de la lumina învierii 
şi de darurile îm părăţiei lui 
Dumnezeu, trebuie mai în
tâi să treacă prin ispitiri, să 
fie „cernuţi ca şi g râu l“. 
Doar aşa vor putea să stea 
„la masa (lui Hristos) în 
îm părăţia Sa" (Lc. 22, 28— 
30).

Autorul descoperă starea 
euharistică în cele două 
stări existenţiale accepta
te eclesiologic: căsătoria şi 
monahismul. Prima este 
chemată să devină ea în
săşi o liturghie trăită con
stituind o eclesia domestica, 
iar monahismul se exprimă 
plenar în comuniunea mis
tică de tip euharistie cu 
Hristos Domnul.

De fapt mesajul în jurul 
căruia părintele Juvenalie 
îşi concentrează întreaga 
expunere a cărţii se poate 
reduce, emblematic, la o 
singură frază: „Prezenţa lui 
Hristos în inima omului es
te una liturgică, deci euha^ 
ristică iar El devine în făp
tura Sa izvor de înnoire 
pentru întreaga creaţie". De 
această prezenţă încearcă să 
ne convingă autorul, îndem- 
nându-ne spre o trăire au
tentică a actului liturgici 
Să-i mulţumim părintelui 
Ionaşcu pentru acest demers 
exegetico-liturgic, cu nădej
dea în „binecuvântarea 
Domnului peste noi toţi, cu 
al Său har şi a Sa iubire de 
oameni".
Pr. drd.

CRISTIAN MUNTEAN

nu numai a cântăreţilor b i
sericeşti.

— aportul Statului şi al 
Bisericii la „onorarea“, de 
multe ori simbolică a in
demnizaţiilor sau retribuţii
lor cantorilor;

— o mai frăţească cola
borare a „omului din altar“ 
cu „omul de la strană";

— poate, chiar reînfiinţa
rea „Societăţii Cantorilor“ 
sub grija Onor. Mitropolii.

Apoi legat de festival:
— menţinerea grupărilor 

existente;
— acolo unde posibilită

ţile o permit, înfiinţarea co
rurilor bisericeşti;

— implicarea preotului 
întru ridicarea cultural-ar-

(Urmare din pag. a 4-a)
Bineînţeles, existenţa dialo
gului presupune un preot în 
postura să răspundă dispo
nibilităţilor lor afectiv-reli- 
gioase.

Mai mult, reprezentante
le acestui nou segment so- 
cio-profesional feminin, pe 
cale de a deveni o catego
rie bine individualizată în 
societate, greu pot fi atrase 
de sectanţi prin acţiuni ca
ritabile, fiindcă ele nu ac
ceptă, din principiu, carita
tea altora, indiferent dacă 
respectivele femei obţin un 
salariu modest, de bugetare, 
ori au un venit confortabil, 
de om de afaceri. Din con
tră, ele ar fi poate extrem 
de potrivite pentru a orga
niza — să zicem — chete 
pentru biserică (reparare, 
construire, term inarea con
strucţiei). Cu regret şi cu 
respect trebuie să admit că 
în comparaţie cu cei care 
acum ne bat pe la uşi pen
tru colectare de fonduri, 
pensionari bine intenţionaţi, 
apropiaţi de biserică, dar 
neconvingători şi în imposi
bilitate de a strânge bani de 
la nişte enoriaşi din ce în 
ce mai sărăciţi, femeile 
despre care am vorbit mai 
sus, prin statutul pe care 
şi l-au creat singure, prin 
siguranţa individuală, cul
tivată în activitatea cotidia
nă, ar fi în măsură să gă
sească sponsori evlavioşi şi 
bine intenţionaţi, cu spon
sorizări bogate pentru bi
serică.

Este posibil ca aceste fe
mei să fi venit rar la bise
rică peste săptămână, dar cu 
inteligenţă, ar putea fi de
term inate să vină mai des. 
Spre exemplu, datorită fap
tului că o femeie manager 
îşi încheie activitatea zil
nică în jurul lui şase seara, 
i se poate spune, aparent în 
glumă: vai, doamnă, atunci 
când plccafi dumneavoastră 
de ia serviciu, eu mă întorc 
Ia al meu, pentru vecernie! 
La auzul acestei afirmaţii, 
s-ar putea ca multe dintre 
ele să-şi spună: măcar acum, 
la sfârşitul zilei de lucru să 
mă rqg, dacă n-am făcut-o 
la începutul ei. Ei bine, dacă 
preotul, preluând ideea, va 
spune că, de fapt, ziua li
turgică începe din seara zi
lei. precedente, sunt convins 
că multe dintre aceste bu
sinesswomen  (femei de afa
ceri) vor intra din ce în ce 
mai des îu biserică la v re
mea vecerniei, la început 
doar pentru cinci-zece mi
nute, în drum spre: casă, 
apoi vor rămâne pe toată 
durata slujbei.

tistică şi morală a credin
cioşilor;

— cooperarea permanen
tă cu dirijorul şi coriştii;

— familia preotului, ea 
însăşi să facă parte din cor.

Sunt concluzii smulse din 
gura şi inima celor prezenţi; 
asemenea luminiţelor aprin
se pe cerul nopţii care abia 
se năştea, aceste clipe se 
vor menţine în inimile par
ticipanţilor sau poate se 
vor transforma în ceea ce 
Organizatorul festivalului 
urm ăreşte: ridicarea din
punct de vedere cultural şi 
spiritual a celor pe care-i 
conducem spre „bune lima
nuri".

De altfel, prin evenimen
tul petrecut în după-amiaza 
duminecii de Cuv. Parasche- 
va, la Cristian au fost clipe 
de vis, pe care le vom re 
peta „iară şi ia ră“.

PARTICIPANT

Sectanţii — cunoscuţi în 
limbaj popular drept pocăiţi 
— nu le-ar putea atrage 
nici cu vechiul truc pe care 
îl folosesc de obicei în ca
zul oamenilor simpli, cărora 
le arată, în Sf. Evanghelie, 
că Iisus a spus oamenilor 
pocăiţi-vă. Din contră, obiş
nuite să lupte pentru impu
nerea propriului punct de 
vedere în şedinţele de ma
nagement, să-şi argumenteze 
eficient şi plauzibil contri
buţiile personale în cadrul 
exam enelor, referatelor, u l
terior în teza de doctorat, 
să-şi susţină opţiunile în 
calitatea lor de critic ori 
istoric de artă — să nu u i
tăm că Muzeul Brukenthal 
din Sibiu este, în primul 
rând, un muzeu de artă — 
ele ar reuşi să aducă nişte 
contraargum ente bine fun
dam entate din punctul de 
vedere al ortodoxismului, 
contraargum ente pe care 
le-au pregătit fie cu preo
tul paroh, fie ca rezultat al 
convorbirilor cu acesta.

Legătura cu Biserica se 
poate face şi într-un fel pro
priu, căci o femeie mana
ger, o femeie director ori 
şef de secţie are la dispozi
ţie nu numai material uman 
angajat, ci şi — teoretic, cel 
puţin — propria-i bursă a 
locurilor de muncă. Or, în 
această situaţie, va privi la 
şomeri nu doar sentimental, 
cu milă şi simpatie, ci şi e- 
ficient, putând să le ofere o 
şansă, chiar dacă ar fi vorba 
doar de un singur loc de 
muncă disponibil. (în con
text, mi-aduc aminte că, o- 
dată, la Berlin, am auzit, 
într-o com unitate religioasă, 
urm ătorul apel: avem o croi
toreasă şomeră. Cunoaşte 
cineva un loc de muncă? 
Are cineva să-i dea de lu 
cru; o haină de reparat, de 
scurtat?).

Crëd, şi o spun cu toată 
seriozitatea, că o femeie 
modernă, în sensul curat şi 
elevat, poate să ajute bise
rica parohială stocând în 
memoria computerului per
sonal date privind enoriaşii, 
de aşa manieră încât în mo
mentul în care unul dintre 
aceştia.îm plineşte o vârstă 
frumoasă şi respectabilă 
(60, 70, 75, 80 de ani ori 
mai mult) să-i poată oferi, 
prin intermediul preotului 
care urmează să-l viziteze, 
un cadou mic Şi util.- Se 
pot include, bineînţeles, în 
cadou şi sume de bani, dar 
însoţite de un obiect laic 
ori religios (să zicem, bas
ton şi iconiţă), cadou care 
nu obligă şi nici nu umileş
te. Totul este să nu se uite 
cuvinte.e din Sf. Evanghelie 
îndrăzneşte, fiică . . . /

.......- ■...... -  ■■ ' ------ e p  ----------------------------- -—

Protos. Dr. IUVENALIE IONAŞCU, SFÂNTA LITUR
GHIE, REPREZENTARE ICONICÄ A ÎMPĂRĂŢIEI 
LUI DUMNEZEU, Ed. Anastasia, Bucureşti, 149 p.

a o s o i o i o i o i o i o i o a
„îndrâssieşfle, fiică11
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AGENDA Î.P.S. 
MITROPOLIT ANTONIE

•  Luni, 1 OCTOMBRIE 2001, — înalt Prea Sfinţia Sa a asistat la
Sf. Liturghie în Capela mitropolitană cu ocazia deschiderii anu
lui şcolar universitar la Facultatea de Teologie „Andrei Şa- 
guna“ din Sibiu. Cu acest prilej la sfârşitul Sf. Liturghii 
a rostit un cuvânt de învăţătură şi de îndemn tuturor studen
ţilor prezenţi.

0 Marţi, 2 OCTOMBRIE 2001, — înalt Prea Sfinţia Sa a asistat la 
şedinţa lucrărilor Consiliului Profesoral al Facultăţii de Teolo
gie „Andrei Şaguna“ din Sibiu.

•  Miercuri, 3 OCTOMBRIE 2001, — înalt Prea Sfinţia Sa a primit
o delegaţie de episoopi evanghelici din Germania, însoţiţi de 
Eminenţa Sa Dr. Christoph Klein, episcopul Episcopiei Evan
ghelice C.A. Sibiu şi pe Dl. Gunesch, consilierul economic^ al 
Episcopiei Evanghelice. A fost de faţă Prea Sfinţia Sa Visarion 
Răşinăreanu, Episcop-Vicar.

•  Sâmbătă, 6 OCTOMBRIE 2001, — înalt Prea Sfinţia Sa a primit
pe Arhim. Ilarion Urs, stareţul Mănăstirii „Brâncoveau“ de la 
Sâmbăta de Sus.

•  Luni, 8 OCTOMBRIE 2001, — înalt Prea Sfinţia Sa s-a întâlnit
cu înalt Prea Sfinţitul Andrei Andreicuţ, Arhiepiscop al Alba 
Iuliei.

•  Marţi, 9 OCTOMBRIE 2001, — înalt Prea Sfinţia Sa a primit la
Reşedinţă pe P.C. Preot Profesor Dr. loan Bria cu soţia, din 
Geneva.

— A primit pe Dl. Ion Onuc Nemeş, redactor la Ziarul „Tribuna 
din Sibiu.

•  Joi, 11 OCTOMBRIE 2001, — Înalt Prea Sfinţia Sa a primit pe
P.C. Pr. Silviu Negruţiu de la Catedrala din Târgu Mureş.

•  Duminică, 14 OCTOMBRIE 2001, — „Sf. Cuv. Paraschiva“, — a-
sistă la Sf. Liturghie în Catedrala mitropolitană. La sfârşitul 
Sf. Liturghii primeşte Diploma pentru pacea religiilor şi Meda
lia de aur, înmânate de către D-na Ec. dipl. Ghiulbenghian 
Marcela din Bucureşti, Preşedinta Asociaţiei pentru Pace a Re
ligiilor din România, şi de către P.C. Pr. Prof. Dr. Alexandru 
Stan de la Facultatea de Teologie din Bucureşti, secretar gene
ral al Asociaţiei.

La sfârşitul Sf. Liturghii înmânează distincţia „Crucea pa
triarhală“ preotului profesor Dr. Mircea Păcurariu, preotului 
Prof. Dr. Hie Moldovan, preotului Prof. Dr. Sebastian Şebu Pr. 
prof. Dr. Vasile Mihoe de la Facultatea de Teologie din Sibiu, 
protopop pensionar Dănilă Luca şi preotului Mihai_ Rusu de la 
Catedrala mitropolitană din Sibiu. A rostit un cuvânt de învă
ţătură. A oferit o recepţie cu această ocazie la Reşedinţa mitro
politană.

•  Miercuri, 17 OCTOMBRIE 2001, — înalt Prea Sfinţia Sa a pri
mit pe Pr. Prof. Drd. Victor Neamţu, Directorul Seminarului 
Teologic din Braşov.

— A primit pe Arhim. Arsenie Papacioc de la Mănăstirea Techir- 
ghiol şi pe Ierom. Dimitriei, duhovnicul Mănăstirii Cârţişoara, 
prot. Avrig.

•  Joi, 18 OCTOMBRIE 2001, — A primit pe Pr. Roşea Romul, pro
topopul Săliştei.

•  Miercuri, 24 OCTOMBRIE 2001, — înalt Prea Sfinţia Sa, a primit
pe Excelenţa Sa Dl. Peter Adatnék, consulul general al Ger
maniei la Sibiu cu ocazia instalării în funcţie.

0 Miercuri, 31 OCTOMBRIE 2001, — A primit pe P.C. Arhld. Ezechil 
Oancea Consilierul economic al Arhiepiscopiei Sibiului.

— A primit' pe P.C. Preot Simion Săsăujan, consilierul adminis- 
trativ-bisericesc al Arhiepiscopiei.

Pr. VALENTIN SICOE 
— Secretar eparhial —

l O B O I O I O I O B O l O B O i
PROGRAMARE DE CONCURS

In condiţiile obişnuite de concurs publicăm spre ocupare următoarele 
parohii vacante:

PROTOPOPIATUL ORTODOX ROMÄN RUPEA
— Post preot spital Rupea — EXAMEN CONCURS
Termen 1—15 decembrie 2001.

PROTOPOPIATUL ORTODOX ROMÂN SIBIU
— Parohia ortodoxă română Presaca — la numiri
Perioada de concurs: 1—15 decembrie 2001.

PROTOPOPIATUL ORTODOX ROMAN MEDIAŞ
— Parohia ortodoxă română Micăsasa — la transferări
Perioada de concurs: 1—15 decembrie 2001.
Cei care doresc să ocupe aceste posturi îşi vor înainta cerere în ter

men legal la Oficiile Protopopeşti, anexând adeverinţe cu certificatul 
de la cursurile de îndrumare.

După expirarea termenului de concurs Oficiile Protopopeşti ne vor 
înainta de urgenţă dosarele cu cererile candidaţilor.

P.C. Protopopi sunt îndrumaţi să verifice cererile candidaţilor, în 
care se vor menţiona, vechimea în funcţia anterioară, examene absol
vite, situaţia socială (domiciliu, copii, părinţi, locul de muncă al so
ţiei, etc.).

Cererile care nu cuprind aceste puncte sau nu au acte doveditoare, 
nu vor fi luate în considerare la desfăşurarea concursului.

Vechimea în preoţie trebuie să fie de minim 5 (cinci) ani la trans
ferări.

Nu se primesc dosare din alte Eparhii.
Termen de contestaţie: 15 zile de la data numirii.

t  ANTONIE Pr. SIMION SASAUJAN
Arhiepiscop şi Mitropolit Consilier ad-tiv bisericesc

I T I N E R A R  P A S T O R A L
Din încredinţarea şi cu binecuvântarea Înalt Prea Sfinţitului Mitro
polit Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ, Prea Sfinţitul Episcop-vicar al
Arhiepiscopiei Sibiului, VISARION RAŞINĂREANU a săvârşit ur
mătoarele:

•  26 SEPTEMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a participat la vernisajul
expoziţiei „Cercetări arheologice în jud. Sibiu“ deschis ia Mu
zeul de Istorie din Sibiu.

•  27 SEPTEMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a luat parte la lucră
rile Comisiei mixte de dialog dintre Biserica Ortodoxă Română 
şi Biserica Greco-Catolică din România desfăşurate la Lugoj.

•  29 SEPTEMRBIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a săvârşit Sf. Liturgiáé
în Capela mitropolitantă din Sibiu.

— A vizitat via mitropoliei de la Sărăcsău. „
0  30 SEPTEMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a săvârşit slujba de 

sfinţire a bisericii parohiale din Feldioara, prot. Făgăraş şi 
Sf. Liturghie arhierească rostind cuvânt de învăţătură. La vre
mea cuvenită tânărul teolog George-Laurenţiu Bota a fost hiro
tonit întru diacon iar P.C. Pr. paroh Găitănaru Gheorghe a fost 
hirotesit sachelar.

— Seara a slujit Vecernia în  Catedrală.
0 1 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a săvârşit Sf. Liturghie 

arhierească la Mânăstirea Dejani prot. Făgăraş cu prilejul zi
lei hramului rostind cuvânt de învăţătură.

P.C. diacon George-Laurenţiu Bota a fost hirotonit întru 
preot pe seama parohiei Tohan, prot. Braşov. „

_ Seara a slujit Vecernia şi Acatistul Acoperământului Maieu
Domnului în Catedrală.

0  3 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a participat la inaugura
rea Târgului naţional de carte religioasă din Sibiu, rostind un 
cuvânt de binecuvântare.

0 4 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a participat la Sibiu la 
Concertul Corului de protopsalţi ai Catedralei Patriarhale din 
Bucureşti şi la festivitatea lansării cărţii de predici a P.C. Pr. 
Prof. Dr. Mircea Păcurariu.

0 6 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a săvârşit Sf. Liturghie 
arhierească în Capela mitropolitană din Sibiu, hirotonind întru 
diacon pe teologul loan Fusărău.

— Seara a slujit Vecernia în Catedrală.
0  7 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a săvârşit slujba de re- 

sfinţire a bisericii cu hramul „Adormirea Maicii Domnului“ din 
Râşnov III, protopopiatul Braşov şi Sf. Liturghie arhierească 
rostind cuvânt de învăţătură. La vremea cuvenită P.C. diacon 
loan Fusărău a fost hirotonit întru preot pe seama parohiei 
Berivoii Mici, prot. Făgăraş, iar P.C. Preot paroh Mircea Adam 
a fost hirotesit întru sachelar.

_ Seara a slujit şi predicat la Vecernie în parohia Şimon, proto
popiatul Braşov (Pr. paroh Ştefan Popica).

— In aceeaşi zi a vizitat bisericile parohiale din Vulcan şi Bran- 
Centru.

0 8 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a participat la Faculta
tea de Teologie din Sibiu la susţinerea tezei de doctorat în teo
logie a P.C. Preot Cristian Tia.

— Seara a luat parte la inaugurarea la Muzeul Brukenthal a unei 
expoziţii de artă fotografică din oraşul Landshutt din Germania.

0  9 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a participat la lucrările 
întâlnirii coordonatorilor eparhiali de Asistenţă Socială din Pa
triarhia Română, lucrări desfăşurate la Mânăstirea „Brânco- 
veanu“, Sâmbăta de Sus.

— Seara a slujit Vecernia şi Acatistul Mântuitorului în Catedrală.
0 13 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a săvârşit slujba Vecerniei

şi a Litiei în biserica „Cuvioasa Paraschiva“ din Sibiu-Triaj 
(Pr. paroh Vasile Ghişoiu), rostind cuvânt de învăţătură.

0  14 OCTOMBRIE 2001. — Prea Sfinţia Sa a săvârşit Sfânta Li
turghie arhierească în Catedrala Mitropolitană din Sibiu rostind 
cuvânt de învăţătură.

— Seara a săvârşit vecernia în Catedrală şi Acatistul Cuvioasei 
Paraschiva.

0  18 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a săvârşit Sf. Liturghie 
arhierească în biserica cu hramul „Sf. Ev. Luca“ din Sibiu- 
Maieri cu prilejul hramului rostind cuvânt de învăţătură.

— Seara a slujit Vecernia în Catedrală.
® 19 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a săvârşit Sf. Liturghie 

arhierească în Catedrala mitropolitană din Sibiu, iar seara tot 
acolo Vecernia şi Aoatistul Maicii Domnului.

0  20 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a participat la Simpo
zionul organizat de Arhiepiscopia de Alba Iulia cu prilejul îm
plinirii a 350 de ani de la apariţia Psaltirii lui Simion Ştefan.

— Seara a slujit Vecernia în Catedrală.
@ 21 OCTOMBRIE 2001, —r Prea Sfinţia Sa a săvârşit slujba de sfin

ţire a noii biserici in hramul Sf. Treime de la M-rea Orlat, 
prot. Sălişte şi Sf. Liturghie arhierească rostind cuvânt de în
văţătură. T

0  23 OCTOMBRIE 2001,'— Prea Sfinţia Sa a prezidat lucrările Con
ferinţei preoţeşti din protopopiatul Sălişte.

0  25 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţa Sa a participat la Simpozio
nul organizat de Biblioteca ASTRA din Sibiu, cu prilejul îm
plinirii a 140 de ani de la întemeierea ei.

0 26 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a săvârşit Sf. Liturghie 
arhierească în biserica „Sf. Nicolae“ din Tălmaciu, rostind cu
vânt de învăţătură creştinească.

— Seara a slujit Vecernia şi Acatistul Sf. Dimitrie în  Catedrală.
0 28 OCTOMBRIE 2001, — Prea Sfinţia Sa a săvârşit slujba de bine

cuvântare a bisericii „Sf. Arhangheli“ din parohia Şeioa-Mică, 
protopopiatul Mediaş şi Sf. Liturghie arhierească rostind cu
vânt de învăţătură. P.C. Preot paroh Dorin Cătinaş a fost hiro
tesit întru sachelar.
Seara a slujit şi predicat la Vecernie în parohia Chesler, proto
popiatul Mediaş (Pr. paroh Cătălin Langaşi).

Arhidiacon VASILE AVRAM
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A doua întrunire...(Urmare din pag. a 5-a)

ecumenice a unor cursuri 
intensive de învăţare a lim
bilor sunt prea mari, în ra
port cu posibilităţile, există 
alternativa ca astfel de 
cursuri să se organizeze, 
cu spese mai mici, chiar în 
locurile de unde ar proveni 
cei interesaţi de astfel de 
cursuri.

Educaţiei ecumenice tre 
buie să i se acorde atenţie 
chiar din familie. In acest 
sens, nu poate fi neglijat 
aportul pe care îl pot adu
ce femeile la formarea ecu
menică a membrilor Biseri

cilor şi comunităţilor u- 
mane.

Educaţie ecumenică în 
seamnă şi preocuparea pen
tru  ajutorarea şi integrarea 
socială a handicapaţilor, a 
defavorizaţilor sorţii, a 
bolnavilor de SIDA, a co
piilor abandonaţi, a tuturor 
celor care suferă de pe u r
ma nedreptăţilor sociale, a 
prigoanei politice sau a ca
lamităţilor.

Dialogul interreligias tre 
buie înţeles ca făcând par
te integrantă din progra

mul de formare ecumenică. 
Asupra acestui lucru s-a a- 
tras atenţia în contextul 
gravelor atentate din Ame
rica, când, inevitabil, s-a 
vehiculat ideea intoleran
ţei şi extremismului sau 
fundamentalismului.

Pe toată perioada desfă
şurării lucrărilor Comisiei, 
participanţii aparţinând di
feritelor confesiuni au fă
cut experienţa rugăciunii 
împreună şi au schimbat 
informaţii privind situaţia 
învăţăm ântului teologic şi

religios, în general, în Bi
sericile şi ţările de unde 
proveneau.

într-una din zile s-a or
ganizat o vizită la sediul 
Consiliului Ecumenic al Bi
sericilor de la Geneva şi 
au avut loc întâlniri cu 
unii dintre membrii ştaifu
lui acestui organism.

De remarcat absenţa de 
la lucrări a membrilor Co
misiei, din America, fiind 
împiedicaţi să sosească la 
timp ca urmare a disfunc- 
ţionalităţilor cauzate de a- 
tacurile terorista din 11 
septembrie.

*

® Semnalăm 0  Semnalăm ®
© Hristos în Moldova. Antologie de documente şi 

studii privind Mitropolia M oldovei 1401'—2001, vol. I, 
Editura Trinitas, Iaşi, 2001, 431 p.

Lucrarea este tipărită cu binecuvântarea Î.P.S. Daniel, 
M itropolitul Moldovei şi Bucovinei.

Este o carte bună, care cuprinde studii de diferiţi au
tori însemnaţi, făcând din ea o carte valoroasă pentru 
cultura română. Cuprinde printre altele: 600 de ani de 
rodire intru fidelitate şi unitate, de Î.P.S. Daniel, M itro
politul Moldovei şi Bucovinei, apoi printre multe alte 
studii găsim: Cuvânt către cetitoriu la „Cartea româ
nească de învăţătură“ — 1643, de smeritul arhiepiscop 
Varlaam al Moldovei, apoi studii de Justin, M itropolitul 
Moldovei, Nicolae Iorga despre: Tipăriturile româneşti 
de la Iaşi, apoi Acad. Răzvan Teodorescu despre: Im pli
caţiile balcanice ale începuturilor Mitropoliei M oldovei, 
prof. dr. Vasile Drăguţ, apoi Teoctist, M itropolitul Mol
dovei şi Sucevei, despre: M itropolitul Iacob Putneanuî, 
apărător al „Pravilei Sfin te“ şi al „Obiceiului Ţării“, 
Acad. Virgil Cândea, apoi un studiu de Antonie Plămă
deală, M itropolitul Transilvaniei: Transilvăneni în  viaţa  
bisericească şi culturală a M oldovei şi moldoveni în 
Transilvania, pr. prof. dr. M ircea Păcurariu scrie despre: 
Din trecutul Bisericii româneşti în Basarabia. Şi mulţi 
alţii, care fac din carte un monument de cultură ieşeană.

Dumnezeu să-i binecuvânteze pe toţi ostenitorii aces
tei lucrări dânclu-le viaţă îndelungată şi bucurii.

•  Editura Episcopiei Râmnicului publică cartea: Viaţa  
Sf. martir Constantin-Vodă Brăncoveanu şi a celor îm 
preună pătimitori cu Dânsul, de P.S. Gherasim Cristea, 
episcopul Râmnicului, 200 p.

Cartea se deschide cu un Cuvânt înainte al Acad. V ir
gil Cândea, Membru al Academiei Române. Iată ce spu
ne: „Scopul acestei cărţi este în primul rând duhovni
cesc, nu numai ştiinţific sau cultural. Ea vrea să pună 
în lumină, cu ajutorul m ărturiilor de încredere ale tre 
cutului — documente, manuscrise, monumente religioa
se, cărţi vechi — acea parte din personalitatea şi tră i
rea m arelui domnitor român Constantin Brâncoveanu 
care l-a învrednicit să slujească Biserica precum puţini 
suverani creştini ai timpului său, şi care i-a dat puterea 
să mărturisească pe Hriştos până la m oartea de muce
nic, pentru ca după aproape trei veacuri să fie recunos
cut şi trecut de Biserica Ortodoxă Română în rândul 
sfinţilor“.

Este o carte de mare valoare spirituală şi culturală, 
care pune în lumină şi opera de ctitor a voievodului 
martir. Ceea ce se poate vedea şi în ctitoria lui refăcută 
la M ânăstirea Sâmbăta de Sus.

© Semnalăm Revista Transilvania nr. 4/2001 Sibiu, 
avându-1 director şi redactor şef pe Dl. prof. dr. Mircea 
Tomuş.

Revista cuprinde a serie de articole extrem de impor
tante. Notăm printre altele din cuprins: pr. prof. Vasile 
Mihoc scrie despre: Mireni, apoi un studiu despre filozo
fie şi religie de George Remete, apoi articole de N. Bran- 
ga, loan Opriş, loan Mariş. Apoi un evenim ent editorial: jy  
Lucian Blaga, Selected Poems, Dumitru Ciocoi-Pop, 
Mircea Ivănescu şi mulţi alţii. Notăm printre alţii pe 
dl. M ircea Tomuş, care scrie despre I.L. Caragiale şi Ma- 
teiu Caragiale: Oglinzi paralele (III), apoi multe alte a r
ticole de mari scriitori români, care fac din ea una din 
cele mai bune reviste româneşti de cultură.

© Psaltirea de la Alba Iulia 1651—2001. Retipărită cu 
binecuvântarea Î.P.S. Andrei, Arhiepiscop al Alba-Iuliei, 
Reîntregirea, 2001, Alba Iulia, 711 p.

E o carte din literatura noastră veche care m erită toa
tă atenţia. E una dintre frumoasele noastre moşteniri 
culturale care vine din Alba Iulia. I s-a dat astfel, prin 
tiparul nou, o nouă viaţă. Laudă celui ce a făcut acest 
lucru: Î.P.S. Andrei.

® Editura Bizantină din Bucureşti publică cartea: 
Părintele Dometie de la Râmeţ, ediţie îngrijită de Costion 
Nicolescu, 2001, Bucureşti, 255 p.

Dometie mi-a fost bun prieten. Ceea ce nu se spune 
în cartea aceasta este că eu îndată după term inarea fa
cultăţii la Cluj, am plecat la Prislop. I-am scris câteva 
rânduri lui Stelian la Bucureşti: Ce faci? Nu vii la Pris
lop, că eu mă voi călugări aici. Stelian tocmai term inase 
şi el facultatea. M-am trezit cu el la M ânăstirea 
Prislop peste câteva zile. Aşa se face că ne-am călu
gărit amândoi, acolo, şi apoi am rămas legaţi pe viaţă. 
Aceasta se întâmpla în toamna anului 1949, la 14 sep
tembrie, ziua Sfintei Cruci. După aceea eu am plecat de 
la M. Prislop, fiind urmărit. Dar am păstrat cu părintele 
Dometie cele mai bune legături până a murit, fmi aduc 
aminte cum prin 1972 a venit la Bucureşti la mine. Apoi 
a dat examen de doctorat la teologie. A reuşit. Iar mai 
apoi a venit întâmplarea morţii sale pe neaşteptate. 
Dumnezeu să-l odihnească în pace. A fost suflet mare. 
A întem eiat obştea de maici de la Râmeţ şi se odihneşte 
acolo păstrat în amintirea maicilor pe care le-a păstorit.

Mă bucură enorm cartea scrisă despre el. îl voi păstra 
de-a pururi în rugăciunile mela, aşa cum am făcut-o şi 
până acum.

ANTONIE P.

V
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